

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 46

1883

13-го ноября



Подписка цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки печати.
Подписки и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе: Преп. Филиппъ ирапскій.—Почаевская лавра.—Къ чему ведутъ семейные раздоры.—Сообщенія изъ волостей о нравленіи вѣрноподданническихъ чувствъ.—О переселеніи на Амуръ.—Мірскіе приговоры противъ пьянства.—Разныя извѣстія: Благодарность крестьянъ. Семейные раздѣлы. Удобреніе косякою мукою.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ с. Маркина; изъ станицы Михайловской; изъ с. Ооминки; изъ Бѣлгородскаго уѣзда.—Отвѣты редакціи.—Торговныя извѣстія.—Объявленія.

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ слѣдующемъ 1884 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ нынѣшнемъ году, и разсылаться бесплатно во все волостныя правленія.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для желающихъ получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ почтовые мѣста, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногородныхъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается только въ Конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Какъ на прошлый 1882-й, такъ и на нынѣшній годъ, лишь малая часть подписчиковъ подписывалась на «Сельскій Вѣстникъ» до Новаго года, а отъ огромнаго большинства подписка шла во все первое полугодіе; вслѣдствіе этого въ началѣ года оставалось совершенно неизвѣстнымъ, сколько будетъ подписчиковъ и сколько нужно печатать экземпляровъ газеты, а потому и въ прошломъ и въ нынѣшнемъ году въ первые мѣсяцы печаталось ихъ гораздо меньшее число, чѣмъ сколько потомъ потребовалось, и пришлось нумера за первые мѣсяцы печатать второй разъ, чтобъ удовлетворить новыхъ подписчиковъ. Это вводило редакцію въ весьма значительные лишніе расходы. Поэтому нынѣ, объявляя подписку на будущій годъ заблаговременно, редакція проситъ тѣхъ подписчиковъ, которымъ это будетъ возможно, не откладывать подписки до будущаго года, а присылать свои требованія до начала его.

ПРЕП. ФИЛИППЪ ИРАПСКІЙ.

(«Русскіе Святые» Филарета, архіепископа черниговскаго).

Вблизи Комельской обители явился отрокъ Теофиль и сталъ жить у боголюбивыхъ людей, питаясь Христовымъ именемъ. Каждый день ходилъ онъ въ церковь и усердно молился Богу. Его кротость, любовь къ молитвѣ, довольство малымъ изумляли поселенцевъ, и они привели его къ преп. Корнилию. Преподобный спросилъ: кто онъ и откуда? Мальчикъ заплакавъ, упалъ къ ногамъ старца и отъ слезъ едва могъ проговорить: «Зовутъ меня Теофиломъ, но кто родители мои — не знаю. Я сирота и сѣтанься, пытаюсь тѣмъ, что подадутъ Бога ради. Смилуйся надо мною, честный отче! прикажи мнѣ остаться въ обители, и я буду трудиться здѣсь». Преподобный скажился надъ нимъ и коручилъ его развѣтому; Теофилу было тогда 12 лѣтъ. Спустя три года, кроткій, послушливый и усердный къ молитвѣ Теофиль постриженъ былъ преп. Корнилиемъ въ монашество и названъ Филиппомъ. По назначенію игумена Филиппъ трудился то въ пекарнѣ, то въ кухнѣ, носилъ дрова и воду, служилъ старшимъ, а кочкою молился.

Видя примѣрную жизнь Филиппа, братія просили Корнилиа удостоить его сана священства, и усердный послушникъ сталъ іереемъ Божиимъ. Стремясь къ высшимъ подвигамъ, блаж. Филиппъ рѣшился искать для себя уединеннаго мѣста, и послѣ пятнадцати лѣтъ, проведенныхъ въ обители Корнилиевой, старавшася странствовать по пустынямъ. Онъ прошелъ въ бѣлозерскую сторону на рѣку Андогу, и въ волости Алдогевой полюбилъ въ бору мѣсто подъ развѣистой сосной. У благочестиваго князя Андрея Шелешпанскаго, владѣльца тѣхъ мѣстъ, выпросилъ онъ себѣ полюбившееся мѣстечко; благочестивый князь радовался тому, что въ его мѣстѣ поселился молитвенникъ, и отвѣлъ блаж. Филиппу землю между Большимъ и Малымъ Ирапомъ, въ 45 верстахъ отъ гор. Череновца. Здѣсь отшельникъ поставилъ часовню и келью для себя, а спустя нѣсколько времени, съ помощію благотворителей и особенно князя Андрея, построилъ храмъ во имя св. Троицы. Усердствующіе міране доставляли отшельнику все нужное для богослуженія, и онъ часто приносилъ безкровную жертву за спасеніе своихъ братьевъ-христіанъ. Много вытерпѣлъ онъ скорбей въ пустынѣ, но всегда обрѣталъ твердость въ молитвѣ Господу. Разъ пришелъ къ нему благоговѣйный поселеникъ Мелетій и, послѣ долгой

бесѣды о душевномъ спасеніи, оставленъ былъ ночевать; въ полночь проснувшись, сталъ онъ звать старца, но его не было въ келліи; посмотрѣвъ въ окно, увидалъ онъ, что старецъ стоитъ у церкви съ водѣтными въ небу руками, которыми свѣтились, какъ свѣчи. Мелетій разсказывалъ это потомъ многимъ.

Такъ подвизался въ пустыни преп. Филиппъ и приблизился къ смерти. Когда сталъ онъ немощеѣть ногами, такъ что не могъ ходить въ церковь, пришлъ къ нему инокъ Германъ, знавшій его и прежде, и сталъ жить съ нимъ. Вскорѣ св. старецъ объявилъ ученику о приближавшейся своей кончинѣ и въ тотъ же день, въ который онъ сообщилъ ему объ этомъ, 14 ноября 1527 года, причастившись святыхъ таинъ, вечеромъ почилъ мирно, на 45-мъ году отъ рожденія; ученикъ, совершавъ свое правило, засталъ его уже умершимъ. Необлеченный въ санъ священства, Германъ не зналъ, что ему дѣлать. На разсвѣтѣ вышелъ онъ изъ келліи и встрѣтилъ старца: это былъ священноинокъ свирскій Іона, который слышалъ объ отшельникѣ прасвомъ и желалъ видѣться съ нимъ. Тѣло св. старца погребено было у рѣки, на мѣстѣ, имъ самимъ избранномъ.

Вскорѣ послѣ того на мѣстѣ его похитовъ устроилась обитель, которая получила названіе Красноборской, а по основателью Филипповой. Моги преподобнаго починають подъ сводомъ въ каменномъ храмѣ св. Троицы. Надъ гробницею его стоитъ икона его, написанная инокомъ Θεодосіемъ по видѣнію Θεодосіи долго страдалъ ногою, такъ что не могъ выходить изъ келліи. Онъ молился объ исцѣленіи св. Троицѣ, призывая въ помощь преп. Филиппа. Преподобный, являсь ему во снѣ и осѣнивъ его крестнымъ знаменіемъ, велѣлъ написать свою икону. Пробудясь, Θεодосій уже не чувствовалъ никакой боли въ ногѣ. Обитель преп. Филиппа была закрыта въ 1764 году, но потомъ снова возстановлена въ 1792 году.

Почаевская лавра.

13-го минувшаго октября Почаевская Успенская лавра праздновала пятидесятилѣтіе со дня возведенія ея на степень лавры. Торжество началось 11 октября всенощнымъ бдѣніемъ, 12 октября совершена заупокойная литургія, на которой была провозглашена вѣчная память основателямъ и благотворителямъ Почаевской обители, и отслужена всенощная. Торжественную литургію 13 октября совершали четыре пребывшіе въ лавру архіереи; по окончаніи ея былъ отслуженъ акъвоистъ въ честь Богоматери и совершенно перенесеніе чудотворной иконы въ теплую церковь. Во всѣ эти дни церковь была переполнена молящимися. По окончаніи богослуженія часть гостей обѣдала у высочайшеосвященнаго Тихона, а другая въ братской трапезѣ. Во время обѣда была получена отъ Оберъ-Прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева телеграмма слѣдующаго содержанія: «Государь Императоръ, молитвенно присоединяясь къ торжеству древне почаевской обители въ память ея возвращенія родной Православной Церкви, жертвуетъ отъ усердія Своего и Государыни Императрицы къ чудотворной иконѣ Богоматери драгоценную лампаду, которая вслѣдъ за симъ будетъ вамъ доставлена. Свѣтъ отъ нея да знаменуетъ молящееся общеніе Государя съ народомъ Своимъ у древней святыни, и да пребудетъ обитель сія навсегда отлтомъ Православія и Русской народности въ древнемъ Русскомъ краѣ». Несомнѣнно, что это духовное торжество оживитъ и укрѣпитъ Русскую народность въ исконномъ Русскомъ краѣ.

Сообщаемъ читателямъ «Сельскаго Вѣстника» нѣсколько свѣдѣній о Почаевской лаврѣ, этой отечественной святынѣ, высоко чтимой всѣмъ православнымъ населеніемъ юго-западной Россіи и мало извѣстной въ великороссійскихъ губерніяхъ.

Почаевская лавра находится въ Волынской губ., въ Кременецкомъ уѣздѣ, въ 20 верстахъ отъ уѣзднаго города Кременца. Расположена она живописно на горѣ, представляющей съ одной стороны отвѣсную скалу. Основали обитель иноки изъ Кіево-Печерскаго монастыря, бѣжавшіе отъ татарскаго погрома, при нашествіи Батюга, приблизительно около 1240 года. Въ 16-мъ столѣтіи, вмѣсто пустынно-жительнаго монастыря, на горѣ Почаевской было положено основаніе общежительному. Произошла эта перемена по слѣдующему случаю. Греческій митрополитъ Неофитъ, проѣзжая черезъ Волынскую область, остановился, въ 13 верстахъ отъ Почаева, въ имѣніи богатой православной помѣщицы, по фамиліи Гойской (нынѣ деревня Урла). Уѣзжая, митрополитъ благословилъ гостеприимную хозяйку иконою Богоматери древняго письма, которую Гойская долгое время хранила у себя въ домѣ. Когда же икона была признана чудотворною, то Гойская передала ее въ Почаевскую обитель и дала средства на устройство общежительнаго монастыря для пребыванія въ немъ восьми православныхъ чернецовъ греховъ.

Первымъ игуменомъ монастыря былъ преподобный Іовъ Желѣзо, изъ галицкихъ дворянъ, мощи коего почиваютъ въ лаврской пещерной церкви въ серебряной рацѣ. Кромѣ названныхъ святынь, въ Почаевской лаврѣ имѣется и третья святыня, это цѣльбоносная икона Божіей Матери, находящаяся на скалѣ, изъ которой процивается вода; надъ этимъ мѣстомъ теперь находится главный почаевскій соборъ Успенія Божіей Матери.

Послѣ водворенія въ Западной Россіи уни, противъ которой сильно ратовалъ преподобный Іовъ, почаевскіе монахи приняли въ 1720 году унию и стали называться базиліанами, т. е. монахами ордена св. Василія. Но это продолжалось не болѣе ста лѣтъ. Въ 1831 году, въ царствованіе Государя Николая Павловича, дѣда нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, почаевскіе базиліане за то, что содѣйствовали польскому мятежу и возбуждали народъ къ возстанію противъ Русскихъ, были удалены изъ монастыря, и древняя обитель возвращена Православію. Въ 1833 году Высочайше повелѣно было: 1) присвоить Почаевской обители званіе Почаевской Успенской лавры; 2) занять ей, въ порядкѣ православныхъ обителей, послѣ трехъ существующихъ лавръ (Кіево-Печерской, Свято-Троицкой Сергіевой и Александро-Невской) четвертое мѣсто и 3) священно-архимандритомъ ея быть и именоваться волынскому епископу. Съ этого времени священно-архимандритами Почаевской Успенской лавры преемственно были епископы волынскіе.

По случаю совершившагося торжества обитель положила учредить Почаевское братство, которое будетъ оказывать помощь богомольцамъ, какъ вообще стекающимся со всей Россіи, такъ въ частности Галичанамъ (изъ сосѣдней Галиціи, провинція Австрійской имперіи), которые постоянно стремятся на поклоненіе почаевской святыни.

КЪ ЧЕМУ ВЕДУТЪ СЕМЕЙНЫЕ РАЗДОРЫ.

Беседа къ сельскимъ прихожанамъ.

(Изъ «Троицкихъ Лестковъ»).

Расскажу вамъ, православные, древнее сказаніе, очень поучительное. Одинъ скѣпскій царь, умирая, оставилъ по себѣ наследниками многихъ сыновей и, какъ добрый отецъ, конечно желалъ, чтобы они жили между собою въ добромъ согласіи. Вотъ онъ созвалъ ихъ всѣхъ вокругъ своей постели, далъ въ руки одному изъ нихъ пучекъ прутьевъ, крѣпко связанныхъ, и приказалъ ему переломать этотъ пучекъ, если сможетъ. Тотъ взялъ пучекъ и сталъ надъ нимъ трудиться, напрягалъ всѣ усилія, чтобы переломать его, но не могъ этого сдѣлать. За нимъ принялся за пучекъ другой сынъ, потомъ третій, четвертый и прочіе, одинъ за другимъ, но никто не могъ переломать пучка. «Развяжите, дѣти, этотъ пучекъ, — сказалъ имъ тогда разумный старикъ: возьмите изъ него каждый по пруту, — вотъ и переломите ихъ безъ всякаго труда». Такъ она и сдѣлала: пучокъ развязала и прутья одинъ по одному всѣ вломала. Тогда добрый отецъ сказалъ имъ: «Видите ли, какъ крѣпокъ связанный пучекъ, а развязанный какъ легко ломается. Такъ и вы, если будете жить въ братской любви и согласіи, то никакому врагу васъ не одолѣть. А ежели раздѣлитесь между собою, то ослабнете, и одного по одному всякій непріятель васъ побѣдитъ».

Вотъ что значить, братіе, единодушіе и тѣсный братскій союзъ. Счастливы тотъ домъ, гдѣ обитаетъ миръ да любовь, гдѣ родители пекутся о дѣтяхъ, дѣти почитаютъ родителей, гдѣ живутъ въ добромъ согласіи мужъ и жена, и братья любить другъ друга: на такомъ домѣ почиваетъ благословеніе Божіе, онъ въ уваженіи у всѣхъ добрыхъ людей, въ такомъ домѣ всегда радость и довольство, счастье и успѣхъ. Эту картину семейнаго счастья разумѣлъ и пророкъ Давидъ, когда воспѣвалъ: *се чю добро, или что красно, но еше жити братиіи скули*. Наоборотъ, несчастенъ тотъ домъ, гдѣ царитъ ненависть и вражда между братьями, несогласіе между дѣтьми и родителями, безумная ревность между мужемъ и женою. Надъ такимъ домомъ тяготѣетъ проклятіе Божіе, такой домъ на худомъ счету и у добрыхъ людей, въ немъ нескончаемая ссоры, въ немъ нищета и разореніе, тамъ жизнь — не жизнь, а одно мученье!

Такъ всегда было, православные, такъ оно и теперь. За примѣромъ ходить не далеко. Давно ли въ нашемъ крестьянскомъ быту семья человекъ въ тридцать, сорокъ и больше была не рѣдкость? И живутъ она, бывало, мирно, работаютъ дружно, точно пчелки Божьи въ родномъ ульѣ; самъ хозяинъ въ такомъ домѣ, отецъ или старій дѣдъ, былъ точно древній Іаковъ среди дѣтей и внуковъ своихъ... И всѣ его слушали, всѣ ему повиновались; каждый дѣлалъ свое дѣло, а что добывали честнымъ трудомъ на сторонѣ, все безъ утайки отдавали въ руки старьку-хозяину. За то и домъ у нихъ былъ — полная чаша: амбары были полны всякаго зерна, на гумнѣ цѣлый рядъ скирдовъ немолочнаго хлѣба, на дворѣ много всякаго скота; и всѣ они были довольны, всѣ сыты и одѣты. Справедливо сказалъ Соломонъ, что *братъ отъ брата помогаетъ яко градъ твердъ и высокъ, укрѣпляется яко основаніе царствъ*. Не то теперь: два брата елиаоутробные не живающихъ вмѣстѣ, отецъ дѣлится съ сыномъ, а о большихъ семьяхъ ужъ и говорить нечего.

Отчего же все это? Почему бы не жить вмѣстѣ? А потому, говорятъ, что лѣнивцевъ стало много, не хотѣтъ трудиться для семьи, не хотѣтъ слушать стариковъ въ домѣ, — потому, что повадился въ недоброе мѣсто ходить, стала туда все съ двора тащить, — оттого и пошелъ въ семью разладъ, мужья пьянствуютъ, а жены ссорятся, — житья не стало честнымъ труженикамъ, — что тутъ дѣлать? Однакъ исходъ: выдѣлать

людей лѣнливыхъ, пьяныхъ, злорядныхъ, — тогда они — отрѣзанный домотъ, пусть живутъ себѣ какъ знаютъ! — Такъ разуждаются старики, такъ объясняютъ они эти разорительные для крестьянскаго хозяйства раздѣлы. И вотъ въ одного богатого дома дѣлается три-четыре, а иногда и больше бѣдныхъ лачугъ; есть у такого бѣдняка-одиночки корова на дворѣ — хорошо, а нѣтъ — такъ и живетъ въ проголодь; есть на чемъ коню сѣна съ поля привезти — тоже хорошо, а нѣтъ — къ собѣду идти, кланяться; есть въ полѣ полоска — будетъ и хлѣба кусокъ, а нѣтъ — такъ и по міру идти. Перебивается бѣднякъ съ кошійки на кошійку, кое-какъ подати платитъ, а придетъ невзгода, хлѣба не увидится или корова пала — и надѣвай суму! И это еще у трудолюбиваго хозяина, а что скажете про лѣнливаго да пьянцу.

Но кто же виноватъ, православные? Виноваты все семейные раздоры да неурядицы! Ахъ, братія мои! Видно слово Господне не мимо сказано: *всякъ домъ раздѣлившійся на ся запустѣетъ*. Именно — запустѣетъ! Это у насъ постоянно на глазахъ. — Какъ же быть? Да нужно жить помираше, ссоры убѣгать, не нужно дѣлиться, лѣтъ и все. Но ты скажешь: «Какъ и буду жить съ такимъ лѣнцемъ и пьявцъ и какъ у меня братъ? Я на него вѣдь не работанекъ пришелъ». Такъ, возлюбленный, но если отдѣлишь его, лучше ли будетъ? Вѣдь слово-то Господне все же сбудется, непременно сбудется и надъ тобою, и надъ братомъ твоимъ: домъ вашъ обѣднѣетъ, запустѣетъ; его накажетъ Богъ за лѣность и пьянство, а тебя за жестокость и самолюбивіе, своекорыстіе. Самъ посуди: твой братъ въ немощи вдался, пьянствовать сталъ, работать бросилъ а ты еще выкинешь его на улицу, — христіанское ли это дѣло? Вѣдь сказано: *дружъ друа тлоти косите, и тако исполните законъ Христовъ*. А ты вотъ не хочешь повести тяготу брата, бросишь его, — кто же позаботится о немъ, если ужъ ты, родной да кровный, отрекаешься отъ него? Положимъ, тебѣ жить безъ него будетъ спокойнѣе, трудиться для себя одного — охотибѣ; а развѣ ты не дашь Богу отвѣтъ за то, что покинулъ единокровнаго? А чѣмъ повинны малютки дѣти его, если онъ выбѣлъ ихъ, чѣмъ виновата его жена-туженица? Подумай, будетъ ли на тебѣ Божіе благословеніе, если ты такъ жестоко поступишь съ братомъ твоимъ, съ его дѣтьми несчастными? Вѣдь ты пустишь ихъ по міру горе мыкать...

Знай, братъ возлюбленный, что одно благословеніе Божіе, и только одно оно обогащаетъ, по слову Премудраго. Поэтому, если хочешь, чтобы Богъ благословлялъ тебя, понеси на себѣ немощи братнія, потерпи ему, постарайся исправить е о; тебя не послушаетъ — скажи отцу духовному, сосѣдей попроси помочь тебѣ въ этомъ дѣлѣ благомъ, сдѣлай все, что можешь, — вѣдь любовь дѣло великое: кто знаетъ? можетъ быть онъ и опомнится, вразумится, устыдится любви твоей и исправится. А тогда ты сдѣлаешь дѣло Божіе: спасешь душу отъ смерти; въ св. Писаніи сказано, что *обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрѣпитъ множество грѣховъ*. А если и не вразумится братъ твой, Богъ увидитъ труды твои и благословитъ тебя сугубымъ благословеніемъ. У Него, Царя Небеснаго, ни одно доброе дѣло не забывается и сторѣцею награждается!

А что сказать тебѣ, несчастный человекъ, изъ-за котораго въ семьѣ разладъ происходитъ? Пойми Бога, пожалѣй жену и малолѣтокъ дѣтей своихъ, а если нѣтъ ихъ, то по крайней мѣрѣ не губи ты душъ своихъ! Брось пьянство душегубное, примись за трудъ честный; порадуй семейныхъ своихъ своимъ добрымъ живаньемъ, и вѣри, братъ мой, что Господь увидитъ твоё смиреніе и не ссорять тебя. Самъ увидишь, какую радость наживешь ты себѣ, какое счастье обрѣдешь въ трудѣ, такъ что и самъ послѣ будешь удивляться: какъ это раньше я не вразумился? какъ это можно находить удовольствіе въ лѣности, праздности, да въ пьянствѣ безработномъ?...

Въ редакціи получены изъ слѣдующихъ мѣстъ сообщенія о празднованіи священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ:

Изъ Новоторжской волости, Тверской губ. (отъ крестьянина Михаила Балганова); на волостномъ сходѣ 12 мая, по предложенію старшины Полякова, постановлено: въ ознаменованіе радостнаго событія, отчислить изъ мірскихъ суммъ 39 р. на приобрѣтеніе иконы святыхъ Александра Невского и Маріи Магдалины и 30 р. на устройство праздника.

Изъ Шурминской волости, Уржумскаго у., Вятской губ. (отъ вол. писаря Воронкова); 30 августа торжественно освящена икона св. Александра Невского, сооруженная обществомъ, на что употреблено 25 руб.

Изъ м. Пятигоръ, Таращанскаго у., Киевской губ. (отъ вол. старшины Ивана Святлика); послѣ угощенія, крестьяне мѣстечка, части Мѣйской, рѣшили въ ознаменованіе радостнаго событія открыть одескское народное училище, съ наименованіемъ его «Александровскіямъ». Окончательный приговоръ объ этомъ состоялся 7 іюня, причемъ на содержаніе училища определено 260 р. ежегодно, а на постройку дома пожертвовано 500 р. Для постройки усадебное мѣсто подарилъ помѣщикъ Левъ Генриховичъ Линковский. На постройку дома и первоначальное обзаведеніе необходимо обществомъ израсходовать до 2.000 р.

Изъ слоб. Аграфеновки, Мусскаго окр., Дожской обл. (отъ крестьянина Ефима Крапивичежа); купецъ Стаценко пожертвовалъ въ собственность Аграфеновскаго общества мѣсто и домъ съ пристройками для школы, которой здѣсь до сихъ поръ не было.

Кромѣ того получены слѣдующіе приговоры объ ознаменованіи священнаго Коронованія:

Вол. схода Сагуновской волости, Острогужскаго у., Воронежской губ., 12 сентября: приобрѣсть для волостнаго правленія, на собраніе съ крестьянъ волости 120 р., икону св. Александра Невского съ серебряною лампадой.

Жителей станицы Темужбекской, Кавказскаго у., Кубанской обл., 15 мая: раздать изъ общественныхъ суммъ въ пособіе бѣднѣйшимъ жителямъ станицы 50 руб. и такую же сумму раздавать бѣднымъ ежегодно въ день Коронаціи; кромѣ того назначено 100 р. на расходы при молебствіи и на общественное угощеніе.

Вол. схода Аргуновской вол., Никольскаго у., Вологодской губ., 6 августа: приобрѣсть для мѣстной приходской церкви икону св. Александра Невского, въ серебряной ризѣ, на что назначить 200 р. изъ мірскаго капитала.

Вол. схода Крестовской волости, Вельскаго у., Витебской губ., 25 іюня: приобрѣсти для вол. правленія икону св. Александра Невского, съ изображеніемъ по сторонамъ его (въ память 1 марта) св. аиста Архиппа и великомуч. Евдокія, на что собрать съ 1.313 душъ по 5 коп.—8 сентября происходило освященіе иконы, съ изображеніями святыхъ во весь ростъ, въ кіотѣ отъ пола до потолка.

Вол. схода Тимоновской волости, Старобѣльскаго у., Харьковской губ.; согласно постановленію 18 мая, приобрѣтена для волостнаго правленія икона св. Александра Невского, стоимостью въ 68 руб., а 10 сентября освящена въ приходской церкви и торжественно съ крестнымъ ходомъ перенесена въ волостное правленіе, причемъ постановлено имѣть предъ нею неугасаемую лампаду.

Вол. схода Пахатно-Угловской волости, Тамбовскаго уѣзда, 24 іюля: приобрѣсть для волостнаго правленія икону св. Александра Невского, цѣною въ 75 р., и портретъ Государя Императора Александра Александровича, въ 15 р.

Вол. схода Котовской волости, Мосальскаго у., Калужской губ., 10 октября: вмѣсто предложенной прежде часовни, соорудить для волостнаго правленія икону св. Але-

ксандра Невского, съ лампадою, на что собрать по 5 коп. съ души, всего 84 р. 50 к.

Вол. схода Успенско-Нейской волости, Кологривскаго у., Костромской губ., 13 мая: приобрѣсть икону св. Александра Невского, съ изображеніемъ на ней также и святыхъ, чтимыхъ 15 мая, на что назначить 25 р.; кромѣ того назначено 10 р. на молебствіе и народное угощеніе.

Вол. схода Выхоновской волости, Торопецкаго у., Псковской губ., 18 октября; по выслушаніи переданныхъ на сходѣ разказовъ двухъ старшинъ, бывшихъ въ Москвѣ на Коронаціи, постановлено: 1) собрать по 5 коп. съ души (за исключеніемъ 275 душъ разныхъ деревень), всего 47 р. 80 к., на усиліе средствъ земской школы, устроенной на средства помѣщика Александра Илларионовича Скрыдлова; 2) прислать «Исторію царствованія Императора Александра II, въ картинахъ», числомъ 76, отдѣлать въ рамки подъ стекломъ и вывѣсить на стѣнахъ правленія, и выписать 1 экземпляръ снимка портретовъ волостныхъ старшинъ, бывшихъ на Коронаціи,—на эти предметы собрать по 2 коп. съ души, всего 24 р. 62 к., изъ копѣекъ, если будетъ остатокъ, употребить его на масло для лампы предъ иконой св. Александра Невского, сооруженной въ память злополучнаго событія 1 марта 1881 года.

Вол. схода Ребольской вол., Повѣнецкаго у., Олонецкой губ., 6 іюня; по предложенію вол. писаря Ивачева, прочитавшаго Всемилостивѣйшій Манифестъ 15 мая, постановлено: приобрѣсть двѣ иконы св. Александра Невского съ лампадами для вол. правленія и сельскаго училища, на что собрать по 16 к. съ души, всего 100 р. 32 к., и открыть сборъ пожертвованій на масло для лампы и служеніе молебствій.

Сельскаго схода крестьянъ сельца Вишнякова, Переяславскаго у., Владимірской губ., 21 мая; по прочтеніи Всемилостивѣйшаго Манифеста писаремъ Разумовскимъ, по предложенію вол. старшины Панова, постановлено: въ знакъ благодарности за Монаршія милости, собрать съ 139 душъ 50 р. на приобрѣтеніе иконы святыхъ Александра Невского и преп. Евдокія, каковая икона нынѣ изготовлена, торжественно освящена и поставлена въ мѣстной часовнѣ.

Вол. схода Устьважской волости, Шенкурскаго у., Архангельской губ.: приобрѣсть для вол. правленія икону св. Александра Невского и Маріи Магдалины, на что назначить изъ запасныхъ суммъ 50 р.—Тотъ же волостью приобрѣтена для часовни въ селѣ Чажестровѣ икона св. Александра Невского въ память остановки для сбѣда въ этомъ селѣ на почтовой станціи въ Возѣ почившаго Императора Александра II.

Почти всѣми вышеозначенными сходами сверхъ того постановлено ежегодно 15 мая служить молебствія.

Въ селѣ Нижней Добринѣ, Камышинскаго у., Саратовской губ., 2 октября торжественно освящена икона св. Александра Невского, сооруженная для волостнаго правленія, по предложенію старшины Шеина, во изъявленіе чувствъ благодарности къ нынѣ царствующему Государю Императору Александру Александровичу за дарованныя льготы и въ память о благодѣяніяхъ въ Возѣ почившаго Императора Александра II. На бывшемъ въ тотъ же день волостномъ сходѣ былъ предъявленъ Царскій подарокъ—«Исторія царствованія Императора Александра II, въ картинахъ», и сходомъ постановлено: предъ сооруженной иконой совершать ежегодно молебствія 1 марта и имѣть неугасаемую лампаду, на что положено отпускать 25 р. На икону съ лампадой употреблено 127 р.

Волостной сходъ Гламаздинской вол., Дмитріевскаго у., Курской губ., 30 августа минувшаго года постановилъ: въ память о мученической кончинѣ Царя-Освободителя, соорудить

дять часовню,—которая въ семь году построена и освящена 30 августа.

Волостнымъ сходомъ Кульничской вол., Волоколамскаго у., Московской губ., 4 января, по предложенію старшины Бардина, было постановлено, для увѣковѣченія памяти о Царь-Освободителѣ, соорудить для вол. правленія икону св. Александра Невскаго, на что назначено 100 р., и ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебствія. 26 октября изготовленная икона была торжественно освящена.

Волостной сходъ Успенской вол., Яранскаго у., Вятской губ., 10 января, по предложенію старшины Милютина, постановилъ, на память объ освобожденіи крестьянъ отъ грѣшности зависимости и о въ Бозѣ почившемъ Царь-Освободителѣ, приобрѣсть для вол. правленія икону св. Александра Невскаго, на что назначено собрать съ волости по раскладкѣ 41 р. Въ августѣ икона была изготовлена, въ рѣзной кѣстѣ, большого размѣра, почему потребовалось прибавить къ означенной суммѣ еще 10 р., а 26 сентября, въ день апостола Іоанна Богослова, при многочисленномъ стеченіи народа со всей волости и изъ сосѣдняго города Царевосанчурска, торжественно освящена, причемъ послѣ молебствія сдѣлали пожертвованія на добавочную сумму, а старшина пожертвовалъ серебряную лампаду къ иконѣ.

30 августа, при огромномъ стеченіи народа, было торжественно освящена каменная часовня, сооруженная въ дер. Прошинской, Вятскаго уѣзда, на казакскомъ почтовомъ трактѣ, на память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, на добровольныя пожертвованія крестьянъ волостей Кстинской, Пальничной и Куменской. 21 сентября бывшій здѣсь проѣздомъ преосвященный епископъ Тихонъ, викарій Вятской епархіи, отслужилъ въ часовнѣ панихиду по усопшемъ Государѣ.

О переселеніи на Амуръ.

Въ редакціи получено изъ Полтавской и Черниговской губерній нѣсколько писемъ, въ коихъ пишущіе сообщаютъ о распространеніи въ населеніи слухахъ, будто желающіе могутъ переселиться въ Амурскую область на казенный счетъ на корабляхъ добровольнаго флота, причемъ они получаютъ отъ казны пособіе на обзаведеніе на новомъ мѣстѣ, освобождаются отъ рекрутской повинности на три года и пользуются другими льготами. Затѣмъ въ письмахъ просятъ редакцію разъяснить, вѣрны ли эти слухи, и если вѣрны, то куда слѣдуетъ обращаться съ прошеніемъ о переселеніи, сколько выдается изъ казны пособія, какія именно даются льготы переселенцамъ, и проч.; а если эти слухи невѣрны, то просятъ сообщить свѣдѣнія, сколько верстъ будетъ отъ внутреннихъ губерній до Амурской области, какимъ путемъ туда можно удобнѣе слѣдовать, сколько можетъ стоить переселеніе туда на свой счетъ, какого качества тамошняя земля и какой сортъ хлѣба тамъ сѣется.

Обширная русскія владѣнія въ Сибири по теченію рѣки Амура раздѣляются на двѣ области: Амурскую и Приморскую, изъ коихъ вторая прилегаетъ къ морю; южная часть ея тянется полосой между моремъ и рѣкою Усури, впадающей въ рѣку Амуръ, и называется Уссурийскимъ краемъ.

26 марта 1861 года были установлены правила для переселенія желающихъ изъ внутреннихъ губерній въ Амурскую и Приморскую области. Срокъ дѣйствія нѣкоторыхъ изъ этихъ правилъ былъ назначенъ 20-лѣтній, т.-е. до 1881 года, но узаконеніями 10 іюля 1881 г. и 26 января 1882 года правила эти дополнены и срокъ дѣйствія оныхъ продолженъ еще на 10 лѣтъ, до 27 апрѣля 1891 года, кромѣ нижеизложенныхъ правилъ о припискѣ къ городамъ (ст. 12, пункты а—и), дѣйствіе коихъ особыми постановленіями продолжено только до 1 января 1886 года.

За семь нинѣ дѣйствуютъ слѣдующія правила для переселенцевъ изъ внутреннихъ губерній:

Переселеніе совершается желающими на собственный ихъ счетъ, безъ всякаго денежнаго пособія со стороны казны (статья 2-я Правилъ 26 марта 1861 года).

Переселеніе изъ внутреннихъ губерній и изъ Сибири допускается только для тѣхъ, которые представляютъ узаконенныя свидѣтельства на право переселенія по мѣсту ихъ приписки (ст. 3).

Желающіе селиться въ Амурской и Приморской областяхъ могутъ или приобрѣтать въ сихъ областяхъ участки, или приписываться къ находящимся тамъ городамъ (ст. 4).

Для сего желающимъ отводятся, по ихъ избранію, свободныя участки казенной земли или во временное владѣніе, или въ полную собственность (ст. 5).

Желающіе могутъ селиться и приобрѣтать земли какъ цѣлымъ обществомъ, такъ и отдѣльными семействами (ст. 6).

Отводъ казенныхъ земель обществамъ производится на слѣдующихъ основаніяхъ (ст. 7):

а) Подобное общество должно состоять не менѣе какъ изъ 15 семействъ.

б) Для такого общества отводится сплошной участокъ земли пространствомъ не болѣе 100 дес. на каждое семейство.

в) На пространствѣ отъ вершинъ р. Усури по ея теченію такіе участки предоставляются въ вѣчное и постоянное пользованіе всего общества, которое можетъ, если пожелаетъ, весь участокъ, въ полномъ его составѣ, и продать, только не иначе, какъ другому обществу же, состоящему не менѣе, какъ изъ 15 семействъ. За пользованіе этою землею общество въ теченіи 20 лѣтъ не платитъ ничего въ казну, но по истеченіи сего срока оно должно будетъ платить особую оброчную, именно за пользованіе землею, подать въ томъ размѣрѣ, какъ это будетъ установлено впоследствии.

г) Во всѣхъ другихъ мѣстностяхъ отведенный обществу участокъ предоставляется въ его пользованіе на 20 лѣтъ бесплатно, по истеченіи коихъ общество, если оставитъ землю въ своемъ пользованіи, должно будетъ за такое пользованіе платить оброчную въ казну подать въ томъ размѣрѣ, какъ это будетъ впоследствии установлено. Пользуясь, на этомъ основаніи, землею, общество же имѣетъ права ни продать, ни иначе отчуждать оную.

д) Если общество, получившее, на вышеизложенномъ основаніи, землю въ пользованіе, пожелаетъ приобрѣсть оную въ полную собственность, то вноситъ въ казну за каждую десятину по три рубля серебромъ. Затѣмъ выкупленная земля и по истеченіи 20 лѣтъ никакимъ образомъ за пользованіе оною обложена не будетъ. Цѣна за десятину въ три рубля серебромъ опредѣляется только на первыя 20 лѣтъ; по истеченіи же 20 лѣтъ она можетъ быть измѣнена, по усмотрѣнію Правительства.

е) Если общество пожелаетъ имѣть землю свыше того пространства, которое ему (п. б.) можетъ быть отведено въ пользованіе, то земля сія предоставляется обществу не иначе,

какъ въ собственность, съ уплатою по три рубля серебромъ за десятину согласно пункту д.

ж) Землю, приобретенную въ полную собственность, общество можетъ располагать по своему усмотрѣнiю, продавать кому пожелаетъ и иначе распоряжаться на общемъ законномъ основанiи.

з) Земли, полученныя обществомъ въ бесплатное пользованiе, оно обязано обработать въ теченiи 5 лѣтъ; если же общество въ продолженiи этого срока оставитъ сiя земли или часть оныхъ необработанными и безъ всякаго употребленiя, то Правительство имѣть право необработанный участокъ отобрать въ свое распоряженiе.

На такихъ же основанiяхъ производится отводъ казенныхъ земель и отдѣльнымъ семействамъ (не болѣе 100 десятинъ на каждое семейство), съ тѣмъ только, что къ нимъ не примѣняется вышеназванный пунктъ в (ст. 8).

При отводѣ казенныхъ земель какъ цѣлымъ обществамъ, такъ и отдѣльнымъ семействамъ, соблюдаются между прочимъ слѣдующiя правила: участки отводятся желающимъ безъ всякаго затрудненiя, по ихъ собственному выбору (въ мѣстностяхъ, указанныхъ начальствомъ), отдавая всегда преимущество тому, кто первый изъявитъ желанiе приобрести въ пользованiе или въ собственность; на пользованiе землею выдаютъ особые свидѣтельства, а на полную собственность данныя, безъ вниманiя пошлины (ст. 9).

Лица податнаго состоянiя, переселившiяся на собственный счетъ въ Амурскую и Приморскую области, освобождаются навсегда отъ подушныхъ податей, а по истеченiи 20 лѣтъ со дня поселенiя будутъ обязаны платить Правительству только одну поземельную подать, кромѣ оброчной за землю, отведенную въ ихъ пользованiе (ст. 10).

Приписки къ городамъ Амурской и Приморской областей, какъ къ тѣмъ, которые нынѣ существуютъ (Благовѣщенскъ, Николаевскъ и Сѣйскъ), такъ и къ тѣмъ, кои впоследствии будутъ въ сихъ областяхъ учреждены, допускается на слѣдующихъ основанiяхъ (ст. 12):

а) Всѣ вообще желающiе приписаться къ сямъ городамъ сохраняютъ то званiе и соединенныя съ онымъ личныя преимуществя, которыми пользовались въ мѣстахъ прежней осѣлости.

б) Просьбы о причисленiи поступаютъ къ военнымъ губернаторамъ означенныхъ областей. При сихъ просьбахъ, сверхъ узаконеннаго вида, прилагается удостовѣренiе мѣстнаго начальства (по прежней припискѣ) въ неизмѣнiи законныхъ препятствiй къ переселенiю. При такомъ удостовѣренiи не требуется согласiя общества, къ коимъ причисляющiеся были до того приписаны. Причислившиися къ городамъ означенныхъ областей исключаются изъ состава и оладовъ прежняго общества.

в) Всѣ лица, причисленныя къ сямъ городамъ, объявляются, не долѣе трехъ лѣтъ со дня приписки, завести тамъ прочую осѣлость.

Примѣчанiе. Имѣющими прочую осѣлость считатъ тѣхъ изъ приписавшихся, которые на отведенныхъ мѣстахъ въ городѣ сдѣлають постройки или разведутъ сады и огороды, приносящiе имъ доходъ, или же, посредствомъ законаго приобретенiя отъ другихъ лицъ, прежде поселившихся, сдѣлаются владельцами недвижимой собственности.

г) Лица, неисполнившiя обязанности, въ предшедшемъ пунктѣ изложенной, лишаются права пользоваться льготами и преимуществами, далѣе предъ тѣмъ имѣвшими.

Примѣчанiе. По уваженiю особыхъ причинъ, могутъ быть даваемы въ этомъ отношенiи отсрочки, но не долѣе одного года, и не иначе, какъ съ разрѣшенiя генераль-губернатора Восточной Сибири.

д) Лицамъ, причисленнымъ къ городамъ, отводятся для постройки домовъ и заведенiй свободнымъ отъ казенныхъ по-

строекъ земля, съ особомъ въ пользу города платою, на правахъ, которыхъ городскимъ обществомъ будутъ установлены. Размѣръ платы и правила отвода земли опредѣляются обществомъ, съ утвержденiя генераль-губернатора Восточной Сибири.

Примѣчанiе. Городскимъ обывателямъ, желающимъ пользоваться землями внѣ городской черты и выгоиз, дозволяется это на основанiи общихъ правилъ, выше установленныхъ.

е) Переселившимся въ города дается льгота отъ платежа всякихъ пошлинъ, государственныхъ повинностей и всякаго постоа въ теченiи 10 лѣтъ.

ж) Каждому приписавшемуся въ городамъ предоставляется право производить въ сихъ городахъ и по всему пространству Амурской и Приморской областей свободный торгъ на неограниченную сумму, и всякую закономъ дозволенную промышленность и ремесло, а также учреждать фабрики и заводы всякаго размѣра и цѣнности.

з) Граждане городовъ не избавляются отъ сборовъ, какіе на законномъ основанiи слѣдуютъ или будутъ установлены въ пользу сихъ городовъ.

и) Городскія общества состояются изъ всѣхъ лицъ, имѣющихъ въ городахъ недвижимую собственность, русскихъ и иностранцевъ; голосъ въ этихъ обществахъ получаютъ и всѣ тѣ лица, которые записутся, на основанiи вышеизложенныхъ правилъ, въ городскую обывательскую книгу и, пользуясь трехлѣтнею льготою, еще не приобрѣли въ городахъ недвижимой собственности.

Лица, переселившiяся въ помянутыя двѣ области послѣ 1 января 1881 года, освободитъ, въ теченiе первыхъ трехъ лѣтъ по водворенiи, отъ всѣхъ земскихъ повинностей, какъ денежныхъ, такъ и натуральныхъ (Высочайше утвержденное 26 января 1882 года мнѣніе Государственнаго Совѣта, статья III).

Ходатайства о переселенiи лицъ, коихъ къ тому вынуждаетъ хозяйственное ихъ положенiе, разрѣшается Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соблюденiю въ ресельцамъ условій, поставленныхъ въ пунктахъ 1, 3, 4, 5 и 6 статьи 130 Общаго Положенiя о крестьянахъ и статей 172—179 Положенiя о выкупѣ *) (особое приложенiе къ тому IX Своду Законовъ, изд. 1876 г.), если крестьяне принадлежать къ числу пристудившихъ къ выкупу своихъ надѣловъ.

*) Сущность этихъ условій заключается въ слѣдующемъ:

По 130 статьѣ Общаго Положенiя: чтобы крестьянинъ, желающій получить увольненiе изъ общества, отказавшись навсегда отъ участiя въ мѣрскомъ надѣлѣ, согласно припискѣ Мѣстныхъ Положенiй, сдѣла съ состоявшiй въ его пользованiи участокъ земли; чтобы на увольненiемъ не было безспорныхъ, частыхъ взысканiй и обязательствъ, представляемыхъ волостному правленiю; чтобы увольняемый не состоялъ подъ судомъ и слѣдствiемъ; чтобы родители увольняемаго были согласны на увольненiе; чтобы оставшіеся въ обществѣ, въ семействѣ увольняемаго крестьянина, малолѣтныя и другія лица, неспособныя къ работѣ, были обеспечены въ своемъ содержанiи.

По ст. 173 Положенiя о выкупѣ: членъ общества увольняется изъ общества по уплатѣ половины капитальнаго долга, причтывающагося, по выкупной казенной ссудѣ, на участокъ, состоящiй въ пользованiи увольняемаго, буде мѣрское общество и имѣть на сего руководящее за оставшую половину уплаты. Если изъ общества уволено до одной трети членовъ опять, то дальнѣйшее увольненiе на изложенномъ основанiи можетъ быть разрѣшено только съ утвержденiя губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствiя.

По ст. 175: каждый домохозяинъ, приобрѣвшiй отдѣльный участокъ въ личную собственность, выдѣленъ отъ Правительственнаго выкупной ссуды, можетъ безразрѣшенно выйти изъ общества во всякое время, но до погашенiя сей ссуды онъ обязанъ предварительно продать приобретенный участокъ другому лицу, если оно уплатитъ весь долгъ по выкупной ссудѣ.

По ст. 174: крестьянинъ, принадлежащiй къ составу крестьянскаго двора, можетъ требовать увольненiя отъ общества, если на сего изъявитъ согласiе домохозяинъ, на отвѣтственности коего делатъ исправный выкупъ въ указанныхъ платежѣхъ.

По ст. 178: выходящему изъ общества крестьянину выдается увольнительное свидѣтельство отъ волостнаго старшины.

При перечисленіи переселенцевъ по мѣсту новаго ихъ водворенія, казенныя палаты зачисляють на ихъ долги недомки въ податахъ и выкупныхъ платежахъ, состоящія на нихъ по прежнимъ обществамъ, которыя освобождаются отъ всякой за переселенцевъ ответственности.

Изъ вышеприведенныхъ правилъ видно, что слухи о томъ, будто бы *всѣ желающіе* могутъ переселяться на Амуръ на казенный счетъ и при этомъ получаютъ отъ казны пособіе на обзаведеніе на новомъ мѣстѣ, — *не вѣрны*: вообще переселенцы въ Амурскій край получаютъ тамъ только землю въ пользованіе на льготныхъ условіяхъ и пользуются льготами въ податахъ и повинностяхъ, но переселяться могутъ только на собственный счетъ и никакихъ пособій изъ казны не получаютъ ни при отправленіи въ путь, ни на пути, ни на новомъ мѣстѣ водворенія.

Означенные слухи очевидно возникли по слѣдующей причинѣ. Дѣйствительно, съ нѣвѣшняго года нѣкоторые переселенцы будутъ перевозиться въ Приморскую область моремъ на казенный счетъ и получать пособіе на обзаведеніе, но такихъ переселенцевъ будетъ очень немного, и это будетъ дѣлаться по особому правительственному распоряженію, которое не можетъ касаться до всѣхъ желающихъ переселиться на Амуръ. А именно Правительству нужно заселить нѣкоторые мѣста въ южной части Уссурийскаго края, по границѣ съ Китайскимъ государствомъ, для чего и предложено перевозить туда ежегодно на казенный счетъ 250 семействъ, пока не будутъ заселены назначенныя для того мѣста, на что потребуется примѣрно лѣтъ 10. Перевозить большее число переселенцевъ не представляется надобности для Правительства, а съ другой стороны — и затруднительно, такъ какъ на это требуются весьма значительные расходы, обременительные для казны. Эти 250 семействъ неудобно было бы собирать для отправки изъ разныхъ губерній; кромѣ того было бы неудобно устраивать новыя поселенія въ Южно-Уссурийскомъ край изъ жителей разныхъ мѣстностей, съ различными житейскими и хозяйственными обычаями и порядками; гораздо успѣшнѣе должно пойти дѣло на новыхъ, безлюдныхъ мѣстахъ, если новыя селенія тамъ образуются изъ земляковъ, у которыхъ на роднѣ были одинаковы и хозяйство, и домашній и общественный обиходъ: такіе поселенцы будутъ согласнѣе дѣйствовать и охотнѣе поддерживать другъ друга, въ случаѣ надобности, да и не такъ имъ будетъ тоскливо на чужой дальней сторонѣ. По этимъ соображеніямъ Правительство рѣшило вывести нужныхъ ему переселенцевъ изъ какойнибудь одной губерніи и выбрало для этого нѣкоторыя мѣстности Черниговской губерніи, гдѣ сельское населеніе пришло въ большое обѣднѣніе вслѣдствіе дурнаго качества почвы, частыхъ неурожаевъ и равныхъ другихъ причинъ. Хотя есть такіе же обѣднѣвшіе сельчане и въ другихъ губерніяхъ, но такъ какъ всѣхъ нельзя перевозить, то по неволѣ нужно дѣлать выборъ. Даже изъ Черниговской губерніи можетъ отправиться на казенный счетъ лишь очень малая часть желающихъ: какъ выше сказано, будетъ перевозиться ежегодно только 250 семействъ, а прошеній о переселеніи уже подано болѣе 6-ти тысячъ изъ одной означенной губерніи.

Выбранные въ губерніи переселенцы должны отпра-

вляться до Одессы на свой счетъ, тамъ садятся на пароходъ добровольнаго флота и поступаютъ на казенное содержаніе. Отправка происходитъ весной. Переѣздъ по морямъ продолжается отъ 45 до 50 дней, такъ что переселенцы могутъ достигнуть мѣста поселенія въ концѣ мая или въ началѣ іюня. Для нихъ тамъ припасаются самонужнѣйшіе для обзаведенія хозяйственные предметы, строительные матеріалы, орудія, скотъ, сѣмена и хлѣбъ для продовольствія до осени будущаго года. Прибывши на мѣсто къ означенному сроку, переселенцы успѣютъ лѣтомъ запасти корма для скота на зиму, обстроиться и расчистить мѣсто подъ пашню, такъ что осенью слѣдующаго года уже могутъ собрать свой хлѣбъ. Нѣкоторые изъ вышеозначенныхъ предметовъ, для нихъ запасенныхъ, зачисляются имъ въ ссуду, которую они должны выплатить въ 10 лѣтъ.

Изъ вышеизложеннаго видно, что въ настоящее время и въ ближайшіе годы ни изъ одной губерніи, кромѣ Черниговской, никто не можетъ надѣяться попасть въ число казенныхъ переселенцевъ въ Южно-Уссурийскій край, и ходатайствовать объ этомъ будетъ совершенно напрасно.

★

Сообщаемъ теперь свѣдѣнія для желающихъ переселиться на Амуръ на свой счетъ.

Амурскій край находится на разстояніи болѣе 8.000 верстъ отъ внутреннихъ губерній, считая путь черезъ Сибирь. До послѣдняго времени переселенія туда совершались этимъ путемъ, но это оказывалось чрезвычайно затруднительнымъ. Первый опытъ переселенія туда былъ сдѣланъ въ 1859 году, послѣ присоединенія этого края къ русскимъ владѣніямъ. Чтобы занять этотъ безлюдный край русскимъ населеніемъ, Правительство распорядилось отправить туда на свой счетъ 290 семей государственныхъ крестьянъ. Они отправились весной того года, шли сухимъ путемъ и плыли по рѣкамъ безостановочно и прибыли на мѣсто, потерѣвшіе утомленія и всякой непогоды, едва осенью слѣдующаго года, т. е. пробыли въ пути полтора года. Этотъ переходъ считался въ то время весьма быстрымъ, но за то до мѣста дошло изъ 290 семей, въ 1860 году, только 230 и въ 1861 году еще 17, остальные же растерялись на пути по болѣзни или за смертью всѣхъ мужчанъ работниковъ въ ихъ составѣ. И дошедшіе до мѣста переселенцы были изнурены, не могли во-время устроиться и заняться сѣномъ, и между ними развилась сильная болѣзненность и смертность. Обошлось казнѣ переселеніе очень дорого — болѣе 550 руб. на семью, не смотря на тогдашнія болѣе дешевыя цѣны на продовольствіе, и долго еще пришлось оказывать переселенцамъ разныя пособія, пока они не устроились прочно. Вслѣдствіе всего этого, казенное переселеніе было прекращено, а взамѣнъ того изданы вышеприведенныя правила о льготахъ для желающихъ переселиться на Амуръ на свой счетъ.

Въ первые годы послѣ изданія этихъ правилъ, частное переселеніе туда шло довольно бойко — по 1.000 и 1.500 душъ въ годъ, — пока не стали доходить оттуда извѣстія о чрезвычайныхъ неудобствахъ и трудностяхъ пути. Частные переселенцы шли до мѣста по два и три года, заболѣвали на дорогѣ, проѣдали все, что

было взято съ родины, и полносильные зажиточные крестьяне-работники доходили до мѣста разоренные, изуренные, отвыкшіе отъ работы; дѣти вымирали въ пути или привывали къ бродяжничеству. Такіе переселенцы долго не могли устроиться на мѣстѣ какъ слѣдуетъ и долго нуждались въ казенныхъ пособіяхъ. Но многіе вовсе не доходили до Амура, а, истощивъ свои средства или выбывши изъ силъ, оставались на пути гдѣ пришлось, поселяясь въ болѣе близкихъ мѣстахъ. Мало-по-малу, въ теченіи послѣднихъ 15-ти лѣтъ, переселеніе на Амуръ до того ослабло, что теперь туда прибываетъ едва нѣсколько семействъ въ годъ, да и тѣ нуждаются въ казенной помощи.

Такимъ образомъ сдѣлалось очевидно, что сибирскій путь для переселенія на Амуръ, хотя и идетъ въ значительной части по рѣкамъ, совершенно неудобенъ, и никому не слѣдуетъ его предпринимать. Въ настоящее время Правительство, имѣя надобность въ нѣкоторомъ числѣ переселенцевъ, избрало для нихъ морской путь, который обходится немногимъ дороже сибирскаго, но оказывается много выгоднѣе, такъ какъ можетъ быть совершено въ полтора мѣсяца (отъ Одессы), переселенцы не утомляются, остаются здоровы и еще въ то же лѣто, достигши мѣста поселенія, могутъ успѣть многое сдѣлать для устройства жилищъ и хозяйства, а въ теченіе втораго года могутъ водвориться уже вполне прочно. Этотъ путь можно совѣтовать и для желающихъ переселиться на Амуръ на свой счетъ. Такое переселеніе, не смотря на его дороговизну, нельзя считать безвыгоднымъ для тѣхъ, у кого имѣются на это средства и кто желаетъ промѣнять тѣсноту жизни на старомъ мѣстѣ—на большой просторъ и богатую природу.

Громадное пространство Амурской и Приморской областей, растянувшееся на тысячи верстъ, но имѣющее нынѣ чрезвычайно рѣдкія поселенія, представляетъ богатѣйшія мѣста, на которыхъ можетъ привольно развиваться населеніе весьма многочисленное. Но это не вездѣ, а только въ южной полосѣ означеннаго пространства, прилегающей къ рѣкѣ Амuru, да и по Амuru есть всякія мѣста: и тощія степи, и болота вовсе неудобныя для поселенія; есть и такія мѣста, гдѣ земля хороша, но бывають нестерпимые жары, туманы, житія нѣтъ отъ безчисленнаго множества насѣкомыхъ, и т. под. Однако много есть и такихъ мѣстъ, гдѣ климатъ умѣренный, почва тучная, обиліе лѣсовъ, съ множествомъ животныхъ разнаго рода; роскошные луга съ богатою растительностью; есть и горы, содержащія въ себѣ разные металлы и другія ископаемыя богатства, и рѣки, обильныя рыбою и годныя для водяныхъ путей. Особеннаго же вниманія заслуживаетъ Южно-Уссурийскій край, который раскинулся къ югу отъ рѣки Амuru широкой полосой между морскимъ берегомъ и рѣкою Уссури, впадающей въ Амуръ. Посредствѣ этой области проходятъ горный хребетъ, съ котораго въ обѣ стороны сбѣгаютъ рѣки, образуя многочисленныя долины; подалѣе отъ горъ эти долины переходятъ въ широкія степи. Горныя вершины покрыты лѣсами, а долины и степи имѣютъ глубокую черноземную почву. Климатъ теплый, какъ въ южной Россіи, но гораздо болѣе влажный, и всѣ южно-русскія растенія здѣсь произрастають роскошно. Русскіе поселенцы, а также Корейцы и Китайцы, живущіе здѣсь,

производятъ: пшеницу, яровую рожь, ячмень, овесъ, просо, гречиху, каулянъ (родъ гречихи), горохъ, чечевицу, кукурузу, бобы и даже рисъ. Пшеница, ячмень и греча даютъ урожай самъ-20, просо самъ-200; каулянъ на 1 верно даетъ 150 зеренъ, овесъ 25, кукуруза 100, чечевица 50, бобы и горохъ 40, рисъ 100. Нужно впрочемъ замѣтить, что такой урожай бываетъ у Корейцевъ и Китайцевъ, которые обрабатываютъ землю съ особеннымъ стараніемъ, у русскихъ же крестьянъ урожай гораздо меньше. Овощи также разнообразны и обильны. Виноградъ, яблони и грушевыя деревья растутъ въ дикомъ состояніи, и поселившіеся здѣсь Малороссы съ успѣхомъ занимаются садоводствомъ. Были успѣшные опыты винодѣлія и шелководства. Благодаря влажности воздуха и тучной почвѣ, нѣкоторыя породы травы поднимаются такъ высоко, что въ ней прячется всадникъ на лошади, а дикій клеверъ и горохъ путаются лошади ноги. Удобнѣйшія земли для земледѣлія лежатъ въ долинахъ рѣкъ.

Лѣсовъ очень много, и состоятъ они изъ самыхъ разнообразныхъ породъ. На вершинахъ горъ растутъ хвойныя породы—ель, пихта, сосна, кедръ; нѣсколько ниже—бѣлая и черная береза, ольха, тополь, осина; у подошвы горъ—дубъ, липа, вильмъ, кленъ, ясень, грабъ, орѣховое дерево, пробковый дубъ. Такимъ образомъ лѣсъ представляетъ всѣ сорта для строеваго и подѣлочнаго матеріала и можетъ быть въ изобиліи доставляемъ къ морю для продажи иностранцамъ. Лѣса изобилуютъ животными. Пушные звѣри—соболь, лисица, енотъ, бѣлка и другіе—могутъ доставлять населенію выгодный промыселъ мѣхами; другіе же—олени, козы, и птицы: фазаны, утки, гуси—могутъ служить для пищи жителей и имѣть сбытъ городскому населенію.

Въ горахъ содержатся различныя ископаемыя богатства: золотыя россыпи, серебро-свинцовыя и желѣзныя руды и каменный уголь, а потому населеніе можетъ заниматься и горными промыслами.

Рѣки и морскіе берега съ многочисленными и удобными бухтами и заливами могутъ занять прибрежное населеніе рыбнымъ промысломъ, постройкою судовъ и морской торговлей и судоходствомъ.

Такимъ образомъ, здѣсь могутъ найти привычныя занятія переселенцы изъ всякихъ мѣстностей Россіи—приморскихъ, лѣсныхъ, земледѣльческихъ и проч., и труды ихъ будутъ щедро вознаграждаемы благодатной природой. Однако, нужно имѣть въ виду, что въ началѣ всѣ вышеозначенныя промыслы не могутъ быть особенно прабильны, потому что, при чрезвычайно рѣдкомъ населеніи, произведенія земледѣлія и другихъ промысловъ могутъ имѣть лишь весьма скудный сбытъ, пока не установится морская торговля для вывоза этихъ произведеній въ чужіе края и не будутъ устроены внутри страны города и удобныя дороги, которыхъ теперь почти вовсе нѣтъ. Кромѣ того, пользуясь обиліемъ даровъ природы, переселенцы немалое время будутъ терпѣть большой недостатокъ въ издѣліяхъ заводскихъ, фабричныхъ и ремесленныхъ, такъ какъ въ настоящее время въ Южно-Уссурийскомъ краѣ почти нѣтъ никакихъ ни заводовъ, ни фабрикъ, ни ремесленныхъ заведеній, и самонужнѣйшіе предметы для домашняго и хозяйственнаго обихода должны привозиться моремъ издалека, а потому въ продажу поступаютъ по весьма высокимъ цѣнамъ. Между

тѣмъ такіе предметы, какъ хлѣбъ, овощи, мясо, рыба, лѣсъ и т. п., не могутъ быть вывозимы въ дальнія страны, по своей громоздкости и дороговизнѣ перевозки. Такимъ образомъ, и при обиліи плодовъ земныхъ можно терпѣть лишенія въ самыхъ необходимыхъ предметахъ, каковы на-примѣръ: платье, обувь, рабочія орудія, разныя принадлежности домашняго устройства и многое другое. Наконецъ, нынѣ въ томъ краю въ незаселенныхъ мѣстахъ нѣтъ ни храмовъ Божіихъ, ни школъ, ни больницъ, ни другихъ учреждений, необходимыхъ для жителей, привыкшихъ къ благоустроенному быту. Все это заведется со временемъ, по мѣрѣ увеличенія населенія; до тѣхъ же поръ, чтобы населеніе не терпѣло нужды въ самомъ необходимомъ, нужно, чтобы оно увеличивалось не вдругъ, а мало-помалу. Вотъ почему желающимъ переселиться въ этотъ край нельзя совѣтовать переселиться вдругъ въ большомъ числѣ. Но люди съ хорошими средствами, которые не находятъ на родинѣ достаточно прибыльныхъ занятій, желаютъ устроиться на большемъ просторѣ и не побоятся трудовъ и лишений, какіе придется испытать на новыхъ мѣстахъ въ первые годы,—такіе переселенцы могутъ отправляться въ Южно-Уссурийскій край въ полной надеждѣ, что они тамъ могутъ устроить для себя и своихъ дѣтей хорошую будущность, получивъ сотню десятинъ плодороднѣйшей земли на самыхъ сходныхъ условіяхъ и даже большее количество за безцѣновою (по 3 р. за десятину). Но это возможно только для людей, имѣющихъ хорошія средства.

Какія же именно средства необходимы для переселенія въ означенный край?

Семьѣ изъ 5 душъ нужно имѣть деньгами около 1.500 рублей и всѣ необходимые предметы для домашняго обихода, а также сѣмена для посѣва, сбрую для рабочаго скота, рабочія орудія или желѣзныя ихъ части, колеса и т. п., такъ какъ въ той слишкомъ малолюдной странѣ ничего этого нельзя найти готоваго, или всякую вещь пришлось бы покупать по слишкомъ дорогой цѣнѣ. Нужно добхать до Одессы самимъ и перевезти кладъ—это будетъ стоить нѣсколько десятковъ рублей. Затѣмъ переѣздъ на кораблѣ отъ Одессы будетъ стоить съ удовольствіемъ 150 р. на человѣка, значить на 5 человѣкъ—750 р.; перевозка клади около 100 пудовъ, по 70 коп. съ пуда, обойдется болѣе 50 руб.; на новомъ мѣстѣ придется продовольствіе покупать до новаго урожая, то-есть болѣе года, а хлѣбъ тамъ стоитъ 2 руб. пудъ и дороже*), значить на продовольствіе потребуется рублей не менѣе 300; купить пару лошадей и корову, построить домъ—на это нужно тоже нѣсколько сотъ рублей. Какъ-разъ выйдетъ 1.500 р., если не болѣе.

Отправляться туда слѣдуетъ никакъ не сухопутнымъ, черезъ Сибирь, а моремъ, на пароходѣ изъ Одессы. Выше было объяснено, что при переселеніи сибирскимъ путемъ даже на казенный счетъ, переселенцы добрались туда едва черезъ полтора года, а на свой счетъ шли два и три года, подвергаясь всякимъ неблагополучіямъ, и доходили до мѣста столь измученные, что долго не въ силахъ были устроиться, а иные и совсѣмъ погибали. Значить, отправляться этимъ путемъ есть чистое безразсудство.

*) Дороговизна эта существуетъ вслѣдствіе неимѣнія дорогъ и дальности разстояній отъ мѣстъ заселенныхъ.

Но желающимъ и имѣющимъ средства переселиться морскимъ путемъ не слѣдуетъ прямо отправляться въ Одессу съ семьей и кладью, а нужно прежде туда навѣдаться—достать мѣсто на пароходѣ, договориться на счетъ перевозки клади и тогда уже трогаться съ мѣста въ назначенному сроку: безъ этого можно въ Одессѣ долго насидѣться безъ пользы, потому что пароходы отходятъ въ Амурскому краю рѣдко, и не всегда на нихъ имѣются мѣста для пассажировъ, да и цѣны въ разное время могутъ быть разныя. Вышеприведенныя цѣны: 150 р. съ человѣка и 70 к. съ пуда клади, были взяты въ нынѣшнемъ году за казенныхъ переселенцевъ, а въ будущемъ году эти цѣны можетъ быть и измѣнятся (*).

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

Сельскій сходъ дер. Семеевки (54 домохозяина изъ 77), Шумовской волости, Симбирскаго уѣзда, 13 сентября постановилъ: имѣющаго въ обществѣ питейное заведеніе закрыть съ 1 января будущаго 1884 года, срокомъ на шесть лѣтъ, съ тѣмъ, что если въ теченіи шести-лѣтняго срока, т.-е. до 1 января 1890 года, члены общества пожелають открыть въ деревнѣ или по близости ея торговлю виномъ или сдать мѣсто на землѣ, отведенной обществу въ надѣлъ, подъ торговлю виномъ и другими питьями, то общество, въ видѣ штрафа за нарушеніе настоящаго приговора, добровольно обязуется уплатить на благотворительныя дѣла тысячу двести руб., полагая по 200 руб. за каждый годъ, хотя бы торговля виномъ была допущена въ послѣдній годъ.

Сельскій сходъ Вершинскаго сельскаго общества и волости, Сольвычегодскаго у., Вологодской губ., 26 сентября, имѣлъ сужденіе о находящихся при деревнѣ Вершинской-Горѣ двухъ трактирахъ и режскомъ погребѣ, чрезъ посѣщеніе которыхъ многіе изъ крестьянъ пришли въ совершенное обѣднѣніе и ищету и стали недоимщиками въ податныхъ сборахъ. Поэтому и имѣя въ виду, что въ семь годъ жители потеряли убытокъ отъ погибшаго хлѣба, сходъ единогласно постановилъ: закрыть трактиры и режскій погребъ съ 1884 года и отнюдь никому въ теченіе онаго не выдавать приговоровъ на открытіе питейныхъ заведеній, о чемъ довести до свѣдѣнія г. чиновника по крестьянскимъ дѣламъ, прося сдѣлать распоряженіе о невыдачѣ на будущій годъ патентовъ акцизнымъ надзирателемъ.

На волостномъ сходѣ Бурундуковской вол., Буинскаго у., Симбирской губ., 2 іюня, слушали разъясненіе волостнаго старшины Брылова о вредныхъ послѣдствіяхъ пьянства, протекающаго отъ существующихъ въ волости питейныхъ заведеній: многіе крестьяне стали нерачивыми по хозяйству, потеряли нравственность и впадаютъ въ проступки и преступленія, влекущія за собою строгія наказанія по закону; семейства подобныхъ лицъ остаются на произволъ судьбы и разстраиваются распрями, которыя оканчиваются раздѣлами на нѣсколько домовъ, что болѣе всего доводитъ до бѣдственнаго положенія, до-развращенія нравственности и крайняго обѣднѣнія, какъ старшихъ, такъ и молодое поколѣніе; за

(*) Есть слухъ, что пароходы Русскаго общества пароходства (въ Одессѣ) соглашаются брать въ будущемъ году съ переселенцевъ пониженную плату противъ вышеозначенной, и что также будетъ понижена плата и на пароходахъ добровольнаго флота.

подобными семействами накапливаются частные долги и недоимки по казеннымъ податямъ и другимъ сборамъ, денежнымъ и хлѣбнымъ, что крайне обременяетъ прочіихъ членовъ общества, которымъ приходится отвѣчать за неисправныхъ плательщиковъ своею собственностью, или же по приговорамъ общества отбываетъ отъ нихъ остальная земля, необходимая для ихъ существованія. Обсудивъ все вышесказанное и вполне соглашаясь съ мнѣніемъ старшины Крылова, волостной сходъ постановилъ: никому и никогда съ 1 января 1884 г. не давать разрѣшеній на открытіе питейныхъ заведеній и винныхъ складовъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ просить гг. землевладѣльцевъ, чтобы и они не допускали винооторговли въ ихъ имѣніяхъ.

На волостномъ сходѣ Попельнянской вол., Зміевскаго у., Харьковской губ., 14 августа, волостной старшина Тимошенко объяснилъ, что въ волости имѣется 9 питейныхъ заведеній, въ которыхъ выпивается ежегодно среднимъ числомъ по 600 ведеръ въ каждомъ, слѣдовательно во всѣхъ 5.400 ведеръ; полагая стоимость въ ведерной и чарочной продажѣ въ сложности по 5 рублей ведро, оказывается, что население, кромѣ упущеній въ работѣ, расходуетъ на этотъ предметъ сумму 35.000 р., превышающую годовую окладъ всѣхъ податей, лежащихъ на волости, на 27.000 р. Выслушавъ это заявленіе, сходъ единогласно постановилъ: воспретить всѣмъ сельскимъ обществамъ волости выдавать приговоры на открытіе съ 1 января 1884 года трактирныхъ и питейныхъ заведеній, а если гдѣ таковыя приговоры уже выданы, то считать ихъ недействительными и просить кого слѣдуетъ о невыдачѣ по онымъ патентамъ. А такъ какъ въ предѣлахъ волости существуютъ земли частныхъ владѣльцевъ, то ходатайствовать предъ зміевскимъ уѣзднымъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіемъ о недопущеніи питейныхъ и трактирныхъ заведеній и на земляхъ сихъ владѣльцевъ.

На волостномъ сходѣ Алтайской вол., Бійскаго округа, Томской губ., 15 іюня, волостной старшина Тырышкинъ указалъ на сильно распространившееся пьянство въ послѣднее время, отчего происходятъ семейныя несогласія, ссоры, доходящія даже до уголовныхъ преступленій, и крайнее обѣднѣніе крестьянъ, изъ коихъ многіе пропиваютъ послѣднюю трудовую копейку, и предложилъ прекратить выдачу приговоровъ на открытіе питейныхъ заведеній съ будущаго 1884 года. Обсудивъ предложеніе старшины, сходъ находилъ, что достигнуть спокойствія только и можно, не выдавая винооторговцамъ разрѣшеній на открытіе питейныхъ заведеній, такъ какъ именно отъ нихъ развивается пьянство и развращается молодое поколѣніе разгульной жизнью, выходя изъ повиновенія старшимъ; а потому постановилъ: на открытіе питейныхъ заведеній съ будущаго 1884 года во всѣхъ обществахъ и деревняхъ волости приговоры не выдавать, а также просить начальство о недовольненіи открывать и оптовые склады, которые начѣмъ не отличаются отъ питейныхъ заведеній съ раздробительной продажей.

*

Хотя «Сельскій Вѣстникъ» печатаетъ приговоры волостныхъ сходовъ, но по закону патенты на открытіе питейныхъ заведеній въ селеніяхъ выдаются по разрѣшительнымъ приговорамъ сельскихъ сходовъ, которые могутъ не подчиняться запретительному постановленію волостнаго схода; а потому волостные сходы и старшины, сдѣлавъ такое постановленіе, должны позаботиться, чтобы согласно тому были составлены приговоры и сельскими обществами, безъ чего постановленіе волостнаго схода можетъ остаться недействительнымъ.

Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакціи получили слѣдующіе мірскіе приговоры съ выраженіемъ общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ полезныя труды или пожертвованія:

Соединеннаго собранія сельскихъ обществъ: Почепскаго, Замостскаго и Ольговскаго, Мглинскаго у., Черниговской губ., 13 августа: на сходѣ крестьянъ означенныхъ обществъ, бывшаго крѣпостныхъ графа Е. П. Клейнмихеля, было имъ объявлено, что прежній ихъ владѣлецъ прощаетъ имъ, въ память священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, слѣдующій съ нихъ дополнительный платежъ за выкупъ при содѣйствіи Правительства земельныхъ надѣловъ, всего 19.180 р. 29 к.; «кромѣ того, — сказано въ приговорѣ, — благодѣтельный владѣлецъ нашъ всегда подавалъ намъ помощь въ нуждахъ, какъ напримѣръ, въ прошломъ 1882 году послѣ двухъ пожаровъ оказалъ погорѣльцамъ пособіе, кромѣ отпуска лѣса, и деньгами въ суммѣ 1.300 р.; а потому постановили: за столь горячее къ намъ сочувствіе графа Константина Петровича Клейнмихеля, выразить его сіятельству нашу безпредѣльную радость и принести ему за такія оказанія намъ благодѣлія искреннюю благодарность».

Крестьянъ слободы Пушкарой, Ахтырскаго у., Харьковской губ., 28 сентября, по предложенію настоятеля мѣстной церкви и законоучителя о. Герасима Новомірскаго: выразить искреннюю благодарность предсѣдателю ахтырской уѣздной земской управы Петру Васильевичу Кондратьеву за его заботливость о построеніи въ слоб. Пушкарой новаго просторнаго зданія для училища, стоимостью въ 2.300 р., на средства общественныя и земскія.

Крестьянъ-погорѣльцевъ дер. Стужина, Дарской волости, Старицкаго у., Тверской губ., 21 сентября: выразить душевную благодарность с.-петербургскому купцу Ивану Ивановичу Дурдину за пожертвованные имъ 330 рублей въ пособіе 33 погорѣльцамъ, пострадавшимъ отъ пожара 31 августа, по 10 руб. на сгорѣвшей домъ.

Волостнаго схода Красноварской вол., Камышинскаго у., Саратовской губ., 18 сентября: выразить глубочайшую благодарность предводителю дворянства Камышинскаго и Царицынскаго уѣздовъ князю Сергію Владиміровичу Святопольчу-Четвертинскому за успѣшное истребленіе саранчи и спасеніе отъ нея хлѣбовъ въ Камышинскомъ уѣздѣ, чему болѣе всѣхъ содѣйствовалъ его сіятельство не только личнымъ участіемъ, но и денежными средствами, употребивъ на это до 3.000 р.

Семейныя раздѣлы. Изъ Вятскаго уѣзда пишутъ, что семейныя раздѣлы тамъ до того вошли въ обычай, что рѣдко которая семья не дѣлится, ниѣмъ два-три работника. «Вслѣдствіе этого хорошіе дома раззоряются, потому что хозяйство ихъ дробится и изъ достаточнаго дома дѣлаются два-три плохихъ. Дѣлается родные братья, только-что успѣвшие похоронить отца; отдѣляется отъ семьи солдатъ, вернувшись со службы и женившись; послѣ женитьбы отдѣляется сынъ даже при малолѣтнихъ братьяхъ. Главное зло отъ этихъ раздѣловъ то, что земли послѣ нихъ перестаетъ удабриваться и обрабатываться какъ слѣдуетъ, потому что число скота въ новыхъ семьяхъ уменьшается. Жалко смотрѣть на раздѣлившіяся семьи во время не только повальныхъ, но и обыкновенныхъ болѣзней. Напримѣръ, въ 1881 году въ нѣкоторыхъ селеніяхъ многія семьи болѣли горячкой, которой народъ боится, и потому большыя оставались безъ всякаго ухода, а скотъ безъ корма. Въ одномъ домѣ у ребенка обожженъ былъ бокъ отъ лежанія на печкѣ, потому что снять его оттуда было некому».

Удобрѣнiе костяною мукою, для выдѣлен которой существуютъ теперь у насъ въ разныхъ мѣстахъ заводы, начинаетъ входить поемному въ употребленiе. Костяная мука значительно поднимаетъ плодородность земель, даже тѣхъ, которыя истощены неразумнымъ хозяйствомъ. Изъ произведенныхъ опытовъ оказывается, что съ удобреннаго костяною мукою поля снимается вдвое болѣе клевера, чѣмъ съ неудобреннаго. Однимъ курляндскiй помѣщикъ, употреблявшiй искусственное удобренiе костяною мукою въ теченiи 15 лѣтъ, возвысилъ урожай ржи и пшеницы на половину, сравнительно съ прежде получавшимся. При этомъ онъ замѣтилъ, что при такомъ удобренiи зерно лучше развивается и тяжелѣе вѣсать и что озими лучше кустятся осенью, а потому легче переносятъ зимнiя неблагоприятныя условiя. Въ Псковской губернии костяное удобренiе употребляется при посѣвѣ льна, который, какъ извѣстно, сильно истощаетъ почву. Если разбросать на десятину отъ 25 до 35 пудовъ костяной муки, то это количество значительно удобрить землю на нѣсколько лѣтъ. А потому желательно, чтобы на это удобренiе сельскiе хозяева обратили вниманiе: въ первые же два-три года увеличившейся урожай можетъ покрыть расходы, сдѣланные на приобрѣтенiе костянаго удобренiя.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ с. Марьяна, Мологскаго у., Ярославской губ. Жители Марьянскаго прихода и общества издавна пользуются отъ мѣстныхъ помѣщиковъ, постоянно живущихъ въ своемъ имѣнiи, различными благодѣянiями и попеченiемъ о ихъ нуждахъ. Еще во время крѣпостнаго права, именно въ 1835 году, помѣщикъ, нынѣ покойный князь Махавль Дмитриевичъ Волконскiй основалъ и открылъ приходское училище въ своемъ селѣ Марьянѣ, гдѣ учились не одни только дѣти мѣстныхъ крестьянъ, но и изъ селенiй другихъ помѣщиковъ. — были ученики даже за 50 верстъ, именно изъ селъ Иловны и Брасогабба. Съ того времени, благодаря дочери и вассалки покойнаго князя, княгинѣ Елизаветѣ Михайловнѣ Куракиной, и ея супругу, князю Анатолію Александровичу Куракину, училище это существуетъ и до сихъ поръ. Строенiе училища пришло въ ветхость, но княгиня и князь выстроили въ 1881 году новое великолѣпное зданiе со всѣми приспособленiями, которое стоить 3 тысячи рублей, причемъ крестьяне внесли отъ себя только небольшую жертву—по 60 коп. съ 500 душъ. Въ прошломъ году училось въ этомъ училищѣ 80 крестьянскихъ дѣтей, мальчиковъ и дѣвочекъ. Крестьяне просили княгиню Куракину принять училще подъ свое попеченiе, и она, согласившись на эту просьбу, теперь доставляетъ для него всѣ нужныя принадлежности и дрова безвозмездно.

Въ селѣ Марьянѣ со времени уничтоженiя откуповъ существовали разные питейныя заведенiя. Видя вредъ отъ нихъ для крестьянства, князь Анатолію Александровичъ предложилъ крестьянамъ закрыть всѣ эти заведенiя и получать съ него въ годъ по 61 рублю; кромѣ того обѣщавъ, въ случаѣ нечаянной потери крестьянскимъ скотомъ угодiй князя, не взыскивать за поправу. Была продажа питей на землѣ церковно-служителей, и князь выхлопоталъ закрытiе оной. Крестьяне согласились, и винооторговля у насъ не существуетъ до сего времени.

Не перечисляя всего полезнаго, сдѣланнаго княземъ и княгиней для волости и общества, нужно упомянуть еще о послѣднемъ ихъ благомъ дѣлѣ, именно о произведенныхъ ими на свой

счетъ передѣлахъ и исправленiяхъ внутри нашей церкви, за что, а равно и за всѣ прежнiя благодѣянiя, прихожане поднесли князю въ день освященiя церкви благодарственный адресъ, въ которомъ говорится между прочимъ: «Всѣ мы видѣли, сколько вы, ваше сіятельство, положили своихъ неуспынныхъ трудовъ и старанiй при устройствѣ святаго храма нашего, совмѣстно съ своею супругою княгиней Елизаветою Михайловною, которая въ отсутствiе ваше всегда и вездѣ являлась на всякое дѣло и своимъ благородiемъ и кротостию приводила все въ порядокъ. Вы и прежде всегда были ревностными благотворителями нашими во всѣхъ нуждахъ нашихъ и старались и сдѣлали многое ко благу и благосостоянiю нашему. По привятiи же вами попеченiя о церкви нашей еще болѣе усугубили свое вниманiе и труды на благоустройство и на пользу церкви и общества нашего. Да благословитъ Господь Богъ труды ваши, а отъ насъ просимъ принять нашъ искреннiй и низжайшiй поклонъ и всепокорнѣйшую благодарность за все вами сдѣланное доселѣ намъ благодѣянiе и нынѣ за возобновленiе въ благолѣпiи святаго храма нашего, и усердно просимъ не оставитъ насъ и впредъ своими отеческими наставленiями на благое дѣло и милостями».

Изъ станицы Михайловской, области войска Донскаго. Станица наша издавна считалась за одну изъ богатѣйшихъ по области, теперь же пьянствомъ доведена до крайняго разоренiя, не смотря на то, что земли у насъ довольно много. До 1 января сего года въ станицѣ съ хуторами было около 40 кабаковъ, 3 трактира и 3 оптовыхъ склада. Хотѣли-было образумиться: 27 декабря прошлаго года, на полномъ станичномъ сходѣ, по почину избраннаго на новое трехлѣтiе станичнаго атамана, человека шельмачаго горячихъ напитковъ, составленъ приговоръ объ уничтоженiи съ нынѣшняго года всѣхъ заведенiй, торгующихъ водкой. Но что же вышло?—станлица наша попала въ руки трехъ богатыхъ воротякъ, которые по старымъ свидѣтельствамъ взяли патенты на 3 трактира и уже на 5 складовъ. Но что же это за трактиры и склады?—тѣ же кабаки, и даже еще хуже: изъ трактировъ торгуютъ на выносъ, въ складахъ распивочко и на выносъ, вмѣсто законныхъ 3 ведеръ, чарками за 3 копѣйки, шквалками и косушками, безъ всякаго стѣсненiя. Пьянство и безобразiя еще болѣе усилились; изъ кабаковъ хотъ торговали водкой въ 40 градусовъ, а изъ складовъ теперь отпускаютъ какую придется. По хуторамъ, гдѣ былъ прежде одинъ кабакъ, тамъ теперь десять тайныхъ безпатентныхъ, въ которыхъ берутъ за вино и хлѣбомъ и чѣмъ придется, что только отъ старшихъ можно украсть.

Изъ с. Фоминокъ, Гороховецкаго у., Владимирской губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина.) Наше село Фоминока стоитъ вокругъ большаго пруда и имѣетъ 130 домовъ, 310 душъ, а кабаковъ семь, восьмой трактиръ; изъ нихъ четыре на общественной землѣ Фоминскаго общества, а одинъ на церковной. Миѣ очень часто случается ходить вечеромъ по улицамъ селенiя, и никогда я не замѣчалъ на улицѣ спокойствiя и тишины, какъ это бываетъ въ селенiяхъ, не имѣющихъ кабаковъ; никогда не обходится и безъ пьяныхъ, которые то шатаются по улицѣ, то валяются на пыльной дорогѣ лѣтомъ, на снѣгу зимой, а весной и осенью по уши въ грязи. Не пройдетъ ни одного дня, чтобы не было споровъ, ругательствъ, ссоръ, дракъ, верѣдеи и кражъ, не смотря на преслѣдованiя со стороны сельской и земской полицiи. Составляются акты о нарушенiи общественной тишины, о помятени пьянаго въ публичномъ мѣстѣ, и т. п., но такъ какъ разбирательство по нимъ назначается чрезъ три, а иногда и чрезъ шесть мѣсяцевъ, и самая высшая мѣра ча-

казанія — штрафъ не болѣе одного рубля, то такое преслѣдованіе почти нисколько не дѣйствуетъ на людей безшабашныхъ.

Аренды за всѣ кабаки и трактиръ выплачивается владѣльцамъ земель около 3.000 руб., да кромѣ того нашему обществу 15 ведеръ водки, которая распивалась до 1883 года мірянами въ назначенные праздничные дни — пополамъ съ водой. Сидѣлецъ питейнаго дома, узнавши отъ пріятелей, что міряне хотятъ взять и распить пять ведеръ водки, напередъ разбавить ее водой и угостить мірянъ этой сыроваркой. Въ 1883 году поступившій новый сельскій староста завелъ такой порядокъ: водка 15 ведеръ, по числу 15 четверухъ (четверуха составляетъ 20 душъ), раздѣлена была къ луговой порѣ по ведру на четверуху, частіюа досталась и мнѣ; но какъ я водки не пью вовсе, то она хранилась у меня до зимы для угощенія приходящихъ гостей; а такъ какъ она хранилась въ холодномъ помѣщеніи, то что же оказалось? — эта сыроварка только испортила мой хорошій графинъ: замерзла, отчего онъ и лопнулъ. Значитъ все-таки мы не перехитрили хитраго корчмаря, который поставилъ на своемъ — надѣлалъ мірянь все той же сыроваркой.

Точно также у нашихъ сельчанъ лопаются и арендные деньги, получаемыя съ этихъ вертеповъ. Аренды въ годъ приходится на наше село около 1.000 руб., т. е. съ копѣйки 3 руб. на душу. А на самомъ-то дѣлѣ выходитъ вотъ какой расчетъ. Я имѣю земли пять душъ, и въ семействѣ моемъ четыре работника, водки же пить изъ насъ никто, живу не зажиточно, — а на худой конецъ для угощенія разныхъ гостей въ престольный праздникъ припасай три ведра водки, затѣмъ уходить въ остальное время года еще не менѣе трехъ или четырехъ ведеръ, что и составитъ всего годичнаго расхода на вино отъ 30 до 40 р., — аренды же получаю 16 руб. Сознаюсь, что я трачу эти деньги не по необходимости, и можно сказать, напрасно, но по нынѣшнему обычаю, пожалуй, и нельзя безъ этого обойтись, потому что придетъ какой гость или близкій родственникъ — желая же не угостить, онъ будетъ считать это для себя обиднымъ, и люди станутъ смѣяться, что-де ты какой скряга, къ тебѣ пришли тесть, зять, сватья, братья, свояки и т. д., а ты не могъ ихъ угостить бутылкой водки, — достать, что ли, негдѣ? Станетъ стыдно, вѣтъ-вѣтъ да и купишь. Кромѣ того у насъ введено въ обычай, что 22 октября, въ день престольнаго праздника, гости наѣзжаютъ и затѣмъ ходятъ гурьбами по дворамъ пьяные, — даже не знаешь, чьи они, отколь, а идутъ, и должны ихъ угощать. Мѣстный обычай измѣнить одному нельзя, что же тутъ станешь дѣлать, и нельзя отговориться невѣрніемъ водки, когда существуютъ тутъ же подъ бокомъ водочные вертепы; а не будь ихъ въ Фоминкѣ, не тратилъ бы я и всѣ другіе по 6 р. съ души на водку, а пьяницы конечно десятую больше. Наши сельчане, я надѣюсь, закрыли бы на своей землѣ питейныя заведенія, если бы на это были согласны и другіе владѣльцы.

Изъ Бѣлгородскаго уѣзда, Курской губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина.) Много пишутъ о томъ, какъ искоренить пьянство, но когда-то Богъ приведетъ дожидаться такого благодатнаго времени, а теперь въ иныхъ мѣстахъ жатва не стало отъ этого зла. Гдѣ только появлялся соблазнитель, народъ оказывался безсилень устоять противъ соблазна и быстро доходилъ до разоренія. Расскажу про свое село. Въ немъ ревизскихъ душъ числится болѣе 4 тысячъ, а наличныхъ обоюго поля будетъ до 12 тысячъ; имѣетъ оно достаточное количество земли и лѣса, и предки наши жили весьма богато, ни въ чемъ нужды не зная. Вдругъ откуда ни возьмись — пришла бѣда. Появился бѣдно одѣтый человѣкъ, еврей-выврестъ, поселился и сталъ торговать ваксою, спичками, дятточками,

пигмаки. Поживши нѣсколько времени, сталъ онъ мало-помалу входить въ кумовство и дружбу съ мірѣдами. За магарычъ общество отвало ему усадебное мѣсто для постройки кабака и лачужки. Стало у него друзей прибавляться, день и ночь распивались магарычи, за которые продавались выгодныя дѣла. Общество отдавало ему кабаки, сѣнокосные луга, сельскіе и волостные конскіе пункты, а со времени проведенія желѣзной дороги — и каменоломни. Словомъ, всѣ общественныя доходныя статьи очутились въ рукахъ кабатчика. Въ 1874 году онъ успѣлъ свою усадьбу расширить, захвативъ въ свою собственность всѣми неправдами, подъ предлогомъ десятилѣтней давности владѣнія, двѣ десятины общественной усадебной земли. Какъ онъ ловко обдѣлываетъ свои дѣла, видно изъ того, какъ онъ ведетъ питейную торговлю. Онъ содержитъ въ селѣ 4 кабака на самыхъ бойкихъ мѣстахъ, при большихъ дорогахъ. По уговору съ обществомъ, понятно — словесному, онъ обязанъ платить, въ видѣ аренды за дозволеніе ему производить торговлю питеями, до 1.500 р. и болѣе въ годъ; получая на это приговоръ, онъ беретъ съ общества векселя на ту сумму, сколько онъ долженъ платить обществу, — это для того, чтобы общество не вздумало выдать другому лицу приговоръ на такое же право торговли. Въ теченіе года изъ четырехъ кабаковъ продается водки чарками до 4.000 ведеръ, съ которыхъ приходится содержателю барыша болѣе 8.000 р. Сидѣльцамъ онъ не только не платитъ жалованья, а еще съ нихъ беретъ по 30 коп. съ продажнаго ведра — за капли, стекающія съ посуды, и за недовитые остатки: эту плату, а равно и свое содержаніе, сидѣльцы значить должны вырывать съ покупателей своею ловкостью въ ихъ объѣриваньи. Ловко и расплачивается кабатчикъ съ обществомъ за свою аренду. Деньги онъ не выплачиваетъ впередъ, а выдаетъ по мелочамъ, когда понадобится. Напримѣръ, надо уплатить церковному сторожу 10 р.; сельскій староста является и проситъ 10 р., а хитрый кабатчикъ уговоритъ его собрать сельскій сходъ; соберется человекъ болѣе 300, и всѣ гурьбой являются въ кабакъ за этими деньгами. Деньги выдаются, а сходчики, видя пьющихъ водку, и сами соблазняются и начинаютъ пить въ счетъ арендныхъ денегъ. Кабатчикъ радъ случаю, старается развеселить честной народъ, заставляетъ пѣть пѣсни, а самъ беретъ бубны и еще болѣе подзадориваетъ искусной игрою; подъ пѣсни, свистъ и пляску все шибче идетъ попойка, отъ которой ловкій кабатчикъ наколачиваетъ себѣ дохода гораздо болѣе, чѣмъ сколько приходится отдавать обществу. Такимъ образомъ не только пропиваются всѣ 1.500 р. арендныхъ денегъ, но къ концу года общество еще задолжало столько же, если не болѣе; а сколько каждый пропьетъ особо — объ этомъ и говорить нечего.

Въ 1874 году общество образумилось, ясно видя, что съ появленіемъ веселаго кабатчика хозяйственный бытъ населенія началъ много ухудшаться, и немало крестьянъ сдѣлались неплательщиками податей; 16 іюня былъ постановленъ общественный приговоръ, чтобы съ 1875 года ни подъ какимъ видомъ не давать этому кабатчику приговора на открытіе питейныхъ заведеній, и право на это было отдано другому лицу. Полтора года общество боролось по этому дѣлу, но мало-помалу, черезъ подставныхъ лицъ, четыре кабака опять очутились въ прежнихъ рукахъ, и виноторговля пошла прежнимъ порядкомъ. Содержатель ея выстроилъ на своей усадьбѣ каменный двухэтажный домъ тысячъ въ 20, купилъ имѣніе слишкомъ въ 300 десятинахъ. А что приобрѣло общество на арендные деньги? На это сами общественники отвѣчаютъ такъ: кто былъ хорошій хозяинъ — тотъ теперь великій пьяница, у кого былъ исправный домъ — тотъ лишился и усадьбы, кто любилъ другимъ подавать милостыню — тотъ теперь самъ просить.

Отвѣты редакціи.

— *Кривское волостное правленіе*, Новосалександровскаго у., Ковенской губ., пишетъ, что на основаніи 99 ст. Общ. Полож. о крестьянахъ, предоставлено по всемъ дѣламъ, безъ ограниченія ихъ цѣною, разбираться третейскимъ судомъ съ общаго согласія заинтересованныхъ въ дѣлѣ лицъ, состоявшихся рѣшенія, послѣ записи ихъ въ установленную на этотъ предметъ книгу и объявленія сторонамъ, считаются, согласно 100 ст. того же Полож., вошедшими въ окончательную законную силу, и никакія жалобы на оныя нигдѣ не должны быть принимаемы; между тѣмъ подобнаго рода рѣшенія третейскаго суда кассируются судебными и мировыми установленіями, на томъ основаніи, что они не явлены въ общихъ судебныхъ мѣстахъ. Имѣя въ виду, что крестьяне часто обращаются къ третейскому суду, волостное правленіе желаетъ знать: 1) могутъ ли быть рѣшенія третейскаго суда, при точномъ исполненіи 99 и 100 ст. Общ. Полож. о кр., кассированы за неявку оныхъ въ общихъ судебныхъ мѣстахъ, хотя въ означенныхъ статьяхъ этого и не требуется; 2) если подобнаго рода рѣшенія должны быть явлены въ судебныхъ мѣстахъ, то гдѣ именно и какимъ порядкомъ, т.-е. лично ли общими сторонами, или при обоюдныхъ отъ нихъ прошеніяхъ, совмѣстно ли съ судьями, постановившими такое рѣшеніе, или безъ нихъ, или же наконецъ одною какою-либо изъ заинтересованныхъ сторонъ, и 3) могутъ ли обращаться къ третейскому суду лица другихъ сословій, какъ въ спорахъ съ крестьянами, такъ и между собою.

Надобно думать, что волостное правленіе недостаточно подробно ознакомилось съ содержаніемъ тѣхъ судебныхъ рѣшеній, по поводу которыхъ оно обратилось въ редакцію съ своимъ запросомъ, такъ какъ представляется мало вѣроятнымъ, чтобы судебныя установленія признавали необходимость явки въ оныя рѣшкіи третейскихъ судовъ, когда этого не требуется ни Положеніями о сельскомъ состояніи, ни общими законами. Во всякомъ случаѣ, сторона, недовольная отмѣною рѣшенія третейскаго суда, имѣетъ право жаловаться въ установленномъ порядкѣ, а именно: если рѣшеніе отмѣнено мировымъ судьей, то жаловаться слѣдуетъ мировому съѣзду, а если палатой уголовного и гражданскаго суда — то Правительствующему Сенату.

Изложенныя соображенія служатъ отвѣтомъ на первые два вопроса. Что же касается третьяго вопроса, то изъ буквального смысла ст. 99 Общаго Положенія должно заключить, что въ третейскому по совѣсти суду, *вмѣсто разбирательства въ волостномъ судѣ*, могутъ обращаться только крестьяне. При участіи же въ спорѣ постороннихъ лицъ, третейскій судъ, когда согласны на то обѣ стороны, составляется и дѣйствуетъ на основаніи правилъ, возложенныхъ въ ст. 1367 — 1400 Устава гражданскаго судопроизводства. Сущность этихъ правилъ заключается въ слѣдующемъ: третейскій судъ составляется изъ одного или нѣсколькихъ посредниковъ, избираемыхъ, въ четномъ числѣ, по взаимному согласію сторонъ. Согласіе на разборъ дѣла третейскимъ судомъ должно быть выражено въ третейской записи, явленной для засвидѣтельствованія у нотаріуса или мирового судьи. Третейскій судъ долженъ быть оконченъ или въ условленный срокъ, или, если срока не назначено, въ теченіи четырехъ мѣсяцевъ со дня явки записи. До истеченія срока, назначеннаго для рѣшенія дѣла, тяжущіеся не имѣютъ права просить о производствѣ оного въ судебныхъ установленіяхъ. Въ случаѣ неокончанія дѣла посредниками въ опредѣленный срокъ, тяжущіеся могутъ, по соглашенію съ ними, назначить дополнительною записью новый срокъ для постановленія рѣшенія; если же въ дополнительный срокъ рѣшенія не послѣдуетъ или не будетъ

общаго согласія какъ сторонъ, такъ и посредниковъ, на назначеніе новаго срока, то третейскій судъ считается закрытымъ и несостоявшимся. Рѣшеніе въ третейскомъ судѣ постановляется посредниками по большинству голосовъ и объявляется тяжущимся съ подпискою на самомъ рѣшеніи; если же она къ назначенному для сего сроку не явилась, то оно почитается объявленнымъ въ послѣдній день срока, назначеннаго для постановленія рѣшенія. Апелляціи на рѣшенія третейскаго суда не допускается. По объявленіи рѣшенія, дѣло, вмѣстѣ съ третейскою записью и подданнымъ рѣшеніемъ, же позднее какъ въ теченіи *недѣли* со времени его объявленія, передается, смотри по цѣвѣ иска, или мировому судѣ или въ окружный судъ и приводится ими въ исполненіе на общемъ основаніи. Рѣшенія третейскаго суда признаются, по жалобамъ тяжущихся, недействительными и подлежатъ уничтоженію только въ тѣхъ случаяхъ, когда они послѣдовали по истеченіи опредѣленнаго срока, или по записи, неподписанной всеми лицами, въ составленіи оной участвовавшими, или вообще безъ соблюденія постановленныхъ въ записи условий. Пресѣбы объ уничтоженіи рѣшеній третейскаго суда подаются судебному установленію, коему представлено подлинное рѣшеніе, *въ мѣсячный срокъ* со дня объявленія ихъ, съ причисленіемъ поверстнаго срока отъ мѣста нахождения третейскаго суда до мѣста, гдѣ находится судебное установленіе.

*

— Крестьянинъ Балахнинскаго у., Нижегородской губ., дер. Ремешихи, *Василій Гурьевъ*, пишетъ, что по случаю предстоившаго въ 1875 г. призыва къ исполненію воинской повинности, имъ была приобретена рекрутская квитанція новаго образца, которая однако осталась незачтенною, такъ какъ онъ, Гурьевъ, по вынужденному дальнему номеру жеребья зачисленъ въ ратники ополченія. Въ квитанціи этой буквально сказано, что она можетъ быть зачтена только за то лицо, на имя котораго записана, или же за брата его роднаго, двоюроднаго или единоутробнаго; а такъ какъ между его родными вѣтъ никого, кто бы подлежалъ отбытію воинской повинности, то онъ желаетъ знать: куда должна поступить означенная квитанція.

Если лицо, на имя котораго квитанція написана, выйдетъ изъ призывнаго возраста, и если у него не окажется лицъ, за коихъ онъ можетъ въ силу закона представить къ зачету квитанцію, то владѣлецъ подобной квитанціи пользуется правомъ представить ее къ выкупу въ казну, на основаніи Высочайше утвержденаго 7 апрѣля 1876 г. мѣсяца Государственнаго Собрата, и получить за нее четыреста восемьдесятъ пять рублей. Для этого слѣдуетъ обратиться въ присутствіе по воинской повинности по мѣсту приписки владѣльца квитанціи или по мѣсту его жительства, съ письменнымъ объявленіемъ, въ которомъ должно быть означено: а) сословіе, имя, отчество, фамилія и мѣсто жительства владѣльца квитанціи, и б) въ какого казначейства владѣлецъ желаетъ получить за оную деньги. По полученіи зачетной квитанціи, присутствіе по воинской повинности выдаетъ предъявителю расписку, а самую квитанцію препровождаетъ въ мѣстную казенную палату. О выдачѣ денегъ за квитанцію, представленную къ выкупу, казенная палата дѣлаетъ надлежащее распоряженіе по казначейству, указанному въ объявленіи, и извѣщаетъ объ этомъ присутствіе по воинской повинности для объявленія подателя.

*

— Крестьянинъ Покровскаго у., Владимирской губ., дер. Лукьянцева *Иванъ Брыловъ* пишетъ, что, желая, на основаніи Высочайше утвержденаго 5 января 1882 года мѣсяца Государственнаго Собрата, приписать къ своему семейству сироту, онъ обращался объ этомъ съ просьбою въ мѣстную казенную палату, но получилъ отказъ по непредставленію

приемнаго приговора сельскаго общества. Въ виду сего Крыловъ желаетъ знать, обязательно ли представленіе означеннаго приговора при припискѣ, если таковая дѣлается съ дѣлю усыновленія.

Разрѣшеніе этого вопроса можно найти въ отвѣтѣ Алексѣю Евсеѣву, въ № 37 «Сельскаго Вѣстника». Если Крыловъ недоволенъ рѣшеніемъ казенной палаты, то имѣетъ право принести на оное жалобу г. Министру Финансовъ.

*

— Крестьянинъ Вѣггородскаго у., Курской губ., села Головина, *Василій Соловиченко* проситъ разъяснить, какимъ порядкомъ могутъ выкупать свои надѣлы общества государственныхъ крестьянъ, а также и отдѣльные крестьяне, чтобы освободиться отъ платежа государственной оброчной подати; можно ли изъяснить государственные банковые билеты и билеты восточнаго займа и какихъ выпусковъ; по какой дѣлѣ таковыя принимаемы будутъ въ уплату, т. е. по нарицательной или биржевой, и наконецъ, если крестьянинъ или общество выкупитъ землю, то поступаетъ ли она затѣмъ въ разрядъ земель частнаго владѣнія или же будетъ оставаться въ вѣдѣніи казны.

О правѣ государственныхъ крестьянъ на освобожденіе своихъ надѣловъ отъ оброчной подати, а равно и о томъ, какъ это должно быть сдѣлано, — имѣются указанія въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» за нынѣшній годъ: въ № 33, въ отвѣтѣ крестьянину Лахову, и въ № 40, въ отвѣтѣ крестьянину Бусарову.

Уплата капитальной суммы оброчной подати допускается безразлично какъ банковыми билетами, такъ и билетами восточныхъ займовъ, по нарицательной ихъ дѣлѣ, т. е. рубль за рубль.

Освобожденные отъ оброчной подати надѣлы поступаютъ въ разрядъ земель частнаго владѣнія.

*

— Изъ с. *Семенивки*, Щигровскаго у., Курской губ., пишутъ, что одинъ изъ тамошнихъ крестьянъ, сданный въ военную службу въ 1873 г., былъ зачисленъ въ лейб-гвардіи егерскій полкъ; послѣднее извѣстіе отъ него къ роднымъ было въ 1877 г. о томъ, что онъ выступаетъ на войну, и съ тѣхъ поръ никто объ немъ ничего не знаетъ. Поэтому проситъ указать: 1) откуда можно узнать, живъ ли онъ и гдѣ находится, и 2) въ случаѣ если бы онъ не былъ розысканъ, то можетъ ли его жена вступить во второй бракъ.

Свѣдѣнія о всѣхъ невернувшихся съ послѣдней войны нижнихъ чинахъ должны находиться въ мѣстныхъ полицейскихъ управленіяхъ, а потому женѣ того солдата слѣдуетъ обратиться за справкою въ щигровское полицейское управленіе. Если же въ спискахъ здѣсь его не значится, то можно о высылкѣ о немъ извѣстія просить по почтѣ командира того полка, въ которомъ онъ служилъ.

О замужествѣ солдатскихъ женъ, когда мужья ихъ находятся въ безвѣстномъ отсутствіи, законъ говоритъ такъ: «Солдатскимъ женамъ дозволяется просить о расторженіи брака, если мужья ихъ, сдѣлавъ изъ мѣста службы побѣгъ, до истеченія пятнадцатилѣтняго срока не найдены и не зачислены по прежнему на службу. Но тѣмъ, коихъ мужья пропали безъ вѣсти на войнѣ или взяты въ плѣнъ непріятелемъ, дозволяется вступать въ новое замужество не прежде, какъ по прошествіи десяти лѣтъ со времени, когда мужья ихъ взяты въ плѣнъ или пропали безъ вѣсти на войнѣ».

*

— Крестьянинъ Г. спрашиваетъ: обязательно ли для волостнаго суда, имѣющаго право рѣшенія тяжёлыхъ дѣлъ цѣнностей до 100 рублей, требовать отъ истца оцѣнки пред-

метовъ, имъ отыскиваемыхъ или освариваемыхъ, дабы знать, что дѣло не превышаетъ 100 рублей.

По силѣ 96 й статьи Ощого Положенія, волостной судъ рѣшаетъ окончательно всѣ споры между крестьянами цѣной до 100 руб.; въ слѣдующей 97 статьѣ говорится, что если дѣло превышаетъ сто рублей, то оно подлежитъ разсмотрѣнію общихъ судебныхъ мѣстъ; а по 98-й статьѣ такіа дѣла могутъ рѣшаться окончательно волостнымъ судомъ только въ томъ случаѣ, когда это предоставить ему обѣ тяжущіяся стороны. Слѣдовательно, для того, чтобы волостной судъ имѣлъ право принять дѣло къ своему разбору, ему необходимо прежде всего знать, не превышаетъ ли исковое имущество суммы 100 руб., чтобы не могла быть нарушена 97 статья; поэтому онъ долженъ потребовать отъ истца объявленія цѣны иска, а отвѣтчикъ долженъ или подтвердить эту цѣну, или объявить свою. Если судъ постановитъ рѣшеніе объ имуществахъ цѣною выше 100 рублей, и если это не будетъ ему предоставлено отвѣтникомъ, то рѣшеніе, по жалобѣ отвѣтника, будетъ подлежать отмене, какъ постановленное въ нарушеніе вышеозначенной статьи 97-й.

*

— Крестьянинъ селенія Большой Поляны, Землянскаго у., Воронежской губ., *С. В. Грековъ* проситъ разъяснить, какими товарами дозволено торговать въ мѣстностяхъ четвертаго класса, по свидѣтельству на мелочной торгѣ.

По статьѣ 40-й Положенія о пошлинахъ за право торговли, по свидѣтельству на мелочной торгѣ, предоставляется въ томъ убавѣ, на который взято сіе свидѣтельство:

1) Содержать лавки въ гостинныхъ дворахъ, гуляхъ и другихъ публичныхъ помѣщеніяхъ и въ нихъ продавать слѣдующіе товары:

1) Хлѣбный товаръ всякій. 2) Масной, рыбной, мелочной и пичный товаръ. 3) Фруктовой, зеленой и грабной товаръ. 4) Коренья, травы и сімена всякія, въ томъ числѣ дѣлательныя и красильныя, согласно съ правилами Устава врачебнаго. 5) Кожи дубленныя и шромачныя, козевенныя товаръ для обуви, ремни всякіе, оловяны, мѣха златая и бѣлая. 6) Соль, шаштырь, квасцы, погашенныя, сіра, мѣлъ, кремни, зола, дѣкъ и полатура. 7) Смола, деготь, лаконъ, клеи рыбій и шубній, воскъ и сажка, сало, салныя свѣчи, мыло, постное масло и жиры всякіе. 8) Веревки всякія, сѣти, рогажи, цыновки, мочала, лямки, мѣшки и дерюга. 9) Холстъ крестьянскій всякій, парусина, пестрада, тѣль и коноваль. 10) Сузко сермяжное, войлоки и всякія валеныя (петляны) шерстяныя матеріи. 11) Маткалы, нажда, выткава, вата, платки, косынки, понитки и кушаки шелковые, шерстяныя, бумажныя и льняныя, денны всякія, сурани, тесьмы и нитки для шитья и вязанія изъ всякаго материала. 12) Шапки, шапки, фуражки, перчатки и рукавицы всякія; чулки и другія вязанныя и плетенныя издѣлія, для одежды служащія. 13) Всякая готовая простонародная русская одежда и обувь. 14) Кресты, цѣпо-ки, серьги, перстни и другія галантерейныя вещи, кромѣ золотныя; пуговицы всякія и прошивки стеклянныя; бумажники, кошельки, сигарочницы и смичечницы, также зеркальца не болѣе 8-ми вершковъ вышины и 6-ти вершковъ ширины, но не въ золотой и серебряной оправѣ; трости и зонты простые. 15) Посуда, деревянная или щепная, глиняная, муравленая, также фарфоровая, фаянсовая, стеклянная и хрустальная русскихъ фабрикъ; стекла оконныя и ламповыя. 16) Сохы, косы и серны, лопаты, вастуны, молотки, ломы, иглы, булавки и крючки всякіе, ножевой товаръ: топоры, замки, гвозди, сквороты, ухваты, кляпочный, съ лавкой товаръ, наперстки, колокольчики, жезлы на принадлежность театръ, русское и савей, всякія кузнецныя издѣлія ручной работы и всякое желѣзо и чугуны въ ломъ и не въ дѣлѣ. 17) Копка для сбруя и прѣобы для домашней вѣды, сапи, повозки, тележки и всякіе пересорные экипажи и принадлежності оныхъ. 18) Бумага писчая и оберточная, ким и бѣлая, портфели изъ картона, перья для письма всякія, сургучъ, облатки, карандаши, графалы и графельныя доски, чернила, гуммиластикъ, чернильницы и несочинныя стеклянныя и оловячныя, сече и илаебкія. 19) Образы въ окладахъ фольговыхъ и алаеки и безъ окладовъ. 20) Старыя ливны и эстампы. 21) Подержанныя мебель и утвари, старое платье, достулы и тилье. 22) Вся нежелтоименованныя предметы, которыя дозволяется свободная торговля безъ платежа пошлины: Хлѣбъ во всякъ мѣстѣ, ленъ, пенька и другія земляныя произведенія всякаго рода; сыръ, птица, соль, всякіе живые животные и, кромѣ обложенныхъ алдѣзомъ птицъ, шерсть, волосы, щетина, пухъ, невытѣланныя шкуры, дѣсо, дрова и другія дѣльныя произведенія, а также и всякаго рода топиво, глина, кирпичъ, планта, известь, мѣлъ, камень, несокъ и т. п. строительныя матеріалы,

въ городахъ и селеніяхъ, оптомъ и въ розницу, съ возовъ, судовъ и лодокъ, на рынкахъ, площадяхъ и пристаняхъ. А также слѣдующіе предметы, кои могутъ быть продаваемы, безъ взятія свидѣтельствъ, лицами всѣхъ состояній въ разности на столахъ, ларяхъ и лоткахъ, по рынкамъ и улицамъ, въ городахъ и пригородныхъ мѣстахъ: 1) Овощи, зелень, грибы, ягоды, орѣхи и всякіе фрукты. 2) Мясо и рыба сырая, варенная, соленая и колбасныя, колбасы, раки, масла, яйца, молочныя и птичныя товары. 3) Печеный хлѣбъ, булки, пряники и простонародныя лакомства. 4) Свѣтъ и свѣтъ. 5) Деготь, смола, мѣлъ, клеи, кости, сажа и битое стекло. 6) Булавки, иголки, шпатель, проволочныя крючки съ петельками, крючки рыболовные, наперстки, замки всякіе, пряжки, гвозди и простыя вожжи и пожитки русскаго издѣлія. 7) Пожитки и кушанья шерстяныя, бумажныя и шелковыя. 8) Кресты, цѣпочки, серьги и перстни изъ простыхъ недорогихъ металловъ, хотя и съ позолотой, пуговицы всякія и провизія стеклянныя. 9) Полоса, сурик, косынки шелковыя, бумажныя и шерстяныя, безъ золота и серебра. 10) Манжики, воротнички, чепцы. 11) Готовая вязаная и каменная обувь и другая простонародная одежда. 12) Посуда деревянная, глиняная, кромѣ фарфора и фаянса, и стеклянная, простая нефарфорованная. 13) Шторы, шармы, кресла, стулья, столы, бесѣдки, цѣпочки и т. п. издѣлія изъ камня. 14) Корзины разнаго сорта, маты, половныя щетки, метлы, вѣялки, мѣшки, сѣти, рѣшета, сита и мѣшеловки. 15) Гребни, гребенки, головныя щетки, духи, помада, мыло, вакса, порошки и свѣчки курительныя. 16) Дѣтскія игрушки. 17) Вѣсны, статуэтки и другія тому подобныя вещи изъ гипса и алебаstra. 18) Цвѣты натуральныя и растенія. 19) Птицы и птицы. 20) Подержанная домашняя утварь, старое платье, лоскуты и тряпки. 21) Старая книга и естамины. 22) Зажигательныя свѣчки. Предметы, поименованныя въ пунктахъ 1, 2, 3, 12 и 18 этой росписи, могутъ быть продаваемы и въ розницу.

2) Содержать такъ называемыя мелочныя лавочки, изъ коихъ могутъ быть продаваемы слѣдующіе товары:

1) Чай, сахаръ, кофе, патока и медъ-сирецъ. 2) Мука и крупа всякая, крахмалъ, печеный хлѣбъ, сухари, булки. 3) Овощи, фрукты свѣжіе, сушенныя, соленые и класенные, грибы во всякомъ видѣ, пастина, варенная, пряники и другія т. п. лакомства. 4) Масло, сѣмя конопляное, льняное, подсолнечное и другія маслосемянныя сѣмена. 5) Масло сливочное, растительное и коровье. 6) Пріятныя коренья и приправы, перецъ, оignons, капуста, горчица, лекарственныя коренья и травы, согласно съ правилами Устава врачебнаго. 7) Квасъ, кислица щи, дрожжи и уксусъ. 8) Ветчина, колбасы, мясо вареное, бульоны сухіе, соленья и сушеная рыба, икра и визага. 9) Сыръ, яйца и молочныя товары. 10) Соль, квасцы, сѣра, мѣлъ, кремни, синія камени, лаки и политура. 11) Варъ, деготь, курительныя вещества, клеи рыбій и ступный. 12) Свѣча всякая (кромѣ церковныхъ), поплавки, свѣтлыя и мыло. 13) Бумага писчая и оберточная, чернила, перья, карандаши, облатки, сургучъ, гуммава-

стики, грифели и грифельныя доски, счеты, линейки, чернильницы оловяныя и стекляныя, а также песочницы. 14) Простыя ленты, тесемки и шнуры, нитки всякія, иглы швейныя, шпатель, булавки, наперстки, пуговицы, проволочныя крючки съ петельками, гвозди и драта для шитья салоговъ. 15) Посуда деревянная и щепная, глиняная, муравленая, фарфоровая, стеклянная и хрустальная русскихъ фабрикъ; стекла оконныя и ламповыя. 16) Предметы, поименованныя въ пунктахъ: 8, 14, 15, 16 и 22 поименованнаго выше росписанія предметовъ, для торговли въ розницу.

3) Содержать торговыя бани, рыбныя садки, трактирныя заведенія (платящія въ городской доходъ менѣе 200 р.), а также фабричныя и ремесленныя заведенія или мастерскія, дѣйствующія ручною работою, безъ машинъ и скарядовъ, приводимыхъ въ движеніе паромъ или водою, и имѣющія не болѣе 16 работниковъ; число торговыхъ и промышленныихъ заведеній по свидѣтельству на мелочной торгъ должно соответствовать числу билетовъ не болѣе четырехъ.

и 4) Принимать подряды, поставки и откупа на сумму не свыше 1.200 р.

Лавки, содержимыя по свидѣтельству на мелочной торгъ, въ томъ числѣ и мелочныя лавочки, не должны имѣть болѣе одного покоя, въ коемъ производится продажъ, но при немъ можетъ быть кладовая, погребъ или ледникъ и жилье хозяина. Въ покоехъ, предназначенныхъ для жилья, продажъ товаровъ воспрещается.

— Кстаті здѣсь прибавляется роспись крестьянскимъ домашнимъ надѣліямъ, кои могутъ быть продаваемы сельскими обывателями, безъ взятія свидѣтельствъ, на базарахъ, рынкахъ и пристаняхъ, въ городахъ и селеніяхъ, съ возовъ, судовъ, лодокъ, а также подвижныхъ ларей, столовъ и лотковъ:

1) Нитки всякія ручнаго пряденія, веревки и сѣти плетенныя. 2) Мочала, мочальныя веревки, рогожи, циновки и лалты. 3) Холсты мѣшечный, рубашечный и салфеточный, мѣшки, полотнища. 4) Пестраль льняная и пеньковая. 5) Сушко сермяжное и ошучное. 6) Вязаный товаръ шелковый и шерстяной. 7) Вязаный товаръ: рукавицы, обувь, шапки и т. п. изъ грубой шерсти и волоса. 8) Корзины изъ драны, прутьевъ и камыша. 9) Посуда и всякая утварь деревянная. 10) Колеса, спицы, ступицы, оглобли, полозья и другія принадлежности телегъ и саней. 11) Деготь и смола. 12) Другія тому подобныя крестьянскія домашнія издѣлія, продажа коихъ, по представленію высшаго мѣстнаго начальства, будетъ разрѣшена Министромъ Финансовъ.

Торговныя извѣстія.

РИГА, 4 ноября. Цѣны въ продажѣ партиями: рожь 96 к.—1 р. 1 к. пудъ, на февраль и мартъ на 2 к. дешевле; овесъ 76—78 к., выше обыкновеннаго 80—83 к., бѣлый высшій 84—90 к.; льчмъ овинный 91—97 к., сиромолотый 86 к.—1 р. 7 к.; сѣмя льняное вышнее 1 р. 40—42 к., гжатское и свѣтлое ваземское, годное на посылъ, 1 р. 43—45 к., степное 1 р. 50 к., низкія сорта 1 р. 15—27 к.; сѣмя конопляное 1 р. 72—78 к. Масло конопляное свѣжее для мѣстнаго употребленія 7 р. Пенька отборная 51 р. берковецъ, нѣмецкая тонкая чистая 48 1/2 р., английская толкая чистая 47 1/2 р.

МЕЛЕНКИ, Владимирской губ., 28 октября. Подвозы льна усиливаются, и все привозимое количество раскупается бойко по цѣнамъ отъ 3 р. до 4 р. 75 к. пудъ, уборка 3 р. 60—80 к. Доброта льна очень хороша. Овса льняное 9—12 р. за 8 мѣръ. Масло льняное 5 р.—5 р. 20 к. пудъ. Мука ржаная 90—95 к., овесъ 3 р. 20—60 к. за 8 мѣръ, пшено 12—14 р., крупа гречневая ядрица 10—11 р., горохъ средній и крупный 11—14 р., картфель 18—20 к. мѣра, лукъ 50 к. Мясо 2 р. 20—80 к. пудъ, баранина 2 р. 40 к.—3 р. 20 к., телятина 2 р. 40 к.—3 р. 60 к., свинина 3 р. 60 к.—4 р. Грѣбъ бѣлый 45—60 к. фунтъ, черные 8—12 к. Соль пермская 4 р.—4 р. 10 к. за 12 пудовъ. Сѣно 2 р. 50 к.—4 р. возъ.

АРДАТОВЪ, Нижегородской губ., 27 октября. Привозятся сельскихъ произведеній больша, чѣмъ требуется, почему и цѣны падаютъ. Рожь 7 р.

60 к.—8 р. четверть, овесъ 3 р. 15—20 к., сѣмя льняное 10—11 р., конопляное 10 р. 50 к.—11 р. 75 к.; масло льняное 4 р. 65—75 к. пудъ, конопляное 5 р. 60 к.

ВЫЛЪТКАЯ ПРИСТАНЬ (на р. Сурѣ), 2-го ноября. Овесъ чувашскій, овинной суши, чистый, въсомъ до 6 пуд. 5 ф. въ четверти, 2 р. 60—70 к. за 8 мѣръ, равнѣ же за недѣлю цѣна была 2 р. 85 к. Лчмъ чувашскій для анноку реннаго завода ссылаютъ по 60—65 к. пудъ. Ржи въ привозѣ нѣтъ. Осимне хлѣба хороши.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 30 октября. Рожь съ возовъ 5—6 р. четверть, пшено 8 р.—10 р. 60 к., овесъ 2 р.—2 р. 50 к., сѣмя льняное 8—10 р., горохъ мелкій 5 р. 50 к.—6 р., мука ржаная 70—75 к. пудъ, крупа гречневая 90—95 к. Пшеничная мука крупчатка 1-й сортъ 11—12 р. за мѣшокъ въ 5 пуд., первачъ 9 р.—9 р. 50 к., 3-й сортъ 6 р. 50 к.—7 р.

СИМБИРСКЪ, 28 октября. Рожь 78—80 к. пудъ, мука ржаная 90 к., горохъ 55 к., овесъ 38—38 к., греча 50 к.

КРАСНОУФІМСКЪ, Пермской губ., 14 октября. Рожь 60 к. пудъ, овесъ 88 к., мука ржаная 70—75 к., пшеничная 1 р.—1 р. 10 к. Мясо по сортамъ 1 р. 20 к.—2 р. 40 к. Масло коровье 27—28 к. фунтъ.

АСТРАХАНЬ, 26 октября. Овесъ саратовскій 2 р. 90 к. пудъ, симбирскій 3 р.; мука ржаная 4 р.—4 р. 50 к. за 5 пудовъ, пшеничная крупчатка 1-й сортъ 10 р. 25—50 к., 2-й сортъ 7 р. 50 к.—8 р., 3-й сортъ 6 р.—6 р. 50 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Товарищество метахромотипи

РАКОЧІЙ, СИДОРСКІЙ и К^о

Саб., Николаевская ул., домъ № 20.

Специально для волостныхъ правленій и народныхъ школъ заготовлены:

а) Портреты Государя Императора на холстѣ масляными красками, въ золотеныхъ рамкахъ, отъ 12 р. и дороже.

б) Портреты Государя Императора и Государини Императрицы на бумагѣ, въ краскахъ, по 1 рублю.

в) Образъ св. Александра Невского, на золотомъ чеканномъ фонѣ различныхъ величинъ, отъ 3 р. до 100 р.—смотря по размѣру. Кісты къ нимъ рѣзныя золотенныя различныхъ размѣровъ и различныхъ рисунковъ, отъ 8 до 250 р.

д) Картины изъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завета (50 картинъ въ одинъ экземпляръ), 7 рублей.

Кромѣ того, заведеніе исполняетъ всякаго рода, касающіяся украшенія церквей (иконостасы, кресты, хоругви, и т. д.), и снабженія школъ учебными предметами.

Примечаніе. Живописные образы могутъ быть сняваемы отъ пыли мокрой губкой, безъ всякаго вреда для красокъ и позолоты. По требованію подробные прейсъ-куралты высылаются безплатно.

РУССКІЙ ЕЖЕГОДНИКЪ

ЖУРНАЛЬ, ПОСВЯЩЕННЫЙ ИНТЕРЕСАМЪ ЦЕРКВИ И ШКОЛЫ.

Шесть книгъ въ годъ. Предназначается для чтенія въ начальныхъ школахъ и для грамотныхъ крестьянъ. Главною цѣлью журнала будетъ возможно-полюбовное ознакомленіе читателей съ глубокимъ смысломъ нашихъ церковныхъ службъ, обрядовъ и писмоустройствъ, съ жизнью и трудами замѣчательныхъ подвижниковъ Православной Церкви, поборниковъ науки, доблестныхъ слугъ и защитниковъ Отечества. Будетъ обращено вниманіе на исторію и литературу родныхъ намъ славянскихъ народовъ.

Подписная цѣна 2 р. 50 к. за годъ, 1 р. 30 к. за полгода — съ доставкою и пересылкою. Безъ доставки и пересылки 1 р. 50 к. за годъ.

Подписка на 1884 годъ принимается: въ Петербургѣ, въ редакціи «Русскаго Ежегодника», Фуриштатская, д. № 7, кв. 49, и въ конторѣ журнала при книжномъ магазинѣ Мартинова, Невскій, д. № 46.

Редакторы-издатели: В. Шемякинъ.
Протоіерей Л. Петровъ.

Въ книжномъ магазинѣ В. Г. ШТАБЕВА, въ С.-Петербургѣ, въ Апраксиномъ дворѣ, по Инструментальной линіи, № 49/298

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1884 ГОДЪ

съ изложеніемъ краткихъ свѣдѣній о жизни и подвигахъ святыхъ, ежедневно воспоминаемыхъ Православною Церковью, а также исторіи праздниковъ, и съ указаніемъ богослуженій въ некоторые праздничные и великопостные дни, съ 29-ми рисунками въ текстѣ.

Цѣна календаря съ пересылкою:

- въ бумажекѣ 35 коп.
- » напѣч 40 »
- » коленкоромъ переплетѣ 75 »

(18)

НИЖЕГОРОДСКО-САМАРСКІЙ

ЗЕМЕЛЬНЫЙ БАНКЪ

XXII очередной тиражъ 1-го ноября 1883 года, на сумму Р. 166.100 кред. и 625 метал.

Нумера закладныхъ листовъ, вышедшихъ въ тиражѣ:

А. Земельныхъ, ср. 43 1/2 года:

- Въ 100 рублей: №№ 1.036, 1.336, 2.036, 2.037, 3.031, 3.032, 3.033, 3.034, 3.035, 3.036, 3.037, 3.038, 3.039, 6.030, 6.031, 6.032, 6.033, 6.034, 6.035, 6.036, 6.037, 6.038, 6.039, 7.036, 7.037, 8.436, 9.030, 9.031, 9.033, 9.035, 9.036, 9.037, 9.038, 9.039, 10.034, 10.036, 10.037, 10.038, 10.039, 10.830, 10.831, 10.833, 10.834, 10.837, 11.034, 11.036, 11.037, 11.038, 11.039, 12.030, 12.031, 12.033, 12.436, 13.034, 13.036, 13.037, 13.038, 13.039, 15.034, 15.036, 15.037, 15.038, 15.039, 17.036, 17.037, 17.038, 17.039, 18.032, 18.034, 18.035, 18.036, 18.037, 18.038, 18.039, 19.036, 19.037, 19.038, 19.039, 21.034, 21.036, 21.037, 21.038, 21.039, 23.034, 23.035, 23.036, 23.037, 23.038, 23.039, 25.034, 25.035, 25.036, 25.037, 25.038, 25.039, 26.034, 26.035, 26.036, 26.037, 26.038, 26.039.

- Въ 500 рублей: №№ 36, 37, 38, 39, 1.036, 1.037, 1.038, 2.036, 3.036, 3.037, 3.038, 3.039, 3.436, 3.437, 3.836, 3.837, 4.036, 4.037, 4.038, 4.436, 4.437, 5.035, 5.436, 5.836, 6.436, 7.036, 7.037, 7.836, 8.036, 8.037, 9.036, 9.037, 10.036, 10.037, 10.038, 10.436, 10.437, 10.438.

- Въ 1.000 рублей: №№ 36, 37, 38, 39, 1.036, 1.037, 1.038, 1.736, 1.839, 2.036, 2.436, 2.437, 2.438, 3.034, 3.037, 3.038, 3.436, 3.437, 3.736, 4.036, 4.037, 4.436, 5.036, 5.037, 5.436, 5.437, 6.036, 6.436, 7.036, 7.436, 8.036, 8.037, 8.038, 9.036, 9.037, 9.038, 10.036, 10.037, 11.036.

В. Городскихъ, ср. 13 лѣтъ и 7 мѣс.

- Въ 100 рублей: №№ 433, 435, 436, 437, 1.130, 1.135, 1.136, 1.137, 1.139, 1.830, 1.833, 1.834, 1.835, 1.836, 1.837, 2.030, 2.130, 2.133, 2.135, 2.136, 2.137, 2.339, 3.030, 3.230, 3.233, 3.234, 3.235, 3.236, 3.237, 3.239, 3.334, 3.335, 3.336, 3.337, 3.430, 3.433, 4.235, 4.236, 4.237, 4.239, 4.333, 4.335, 4.336, 4.337, 4.339, 4.834, 4.835, 5.937, 6.030, 6.033, 6.035, 6.037, 6.130, 6.133, 6.135, 6.236, 6.330, 6.333, 6.335, 6.336, 6.337, 6.435, 6.436, 6.437, 6.836, 6.837, 6.839, 7.036, 7.037, 7.039, 7.433, 7.434, 7.435, 7.436, 7.437, 7.438, 7.830, 7.833, 7.834, 7.835, 7.836, 7.837, 7.838, 8.230, 8.233, 8.234, 8.235, 8.236, 8.237, 8.238, 8.434, 8.436, 8.437, 8.438, 8.832, 8.834, 8.835, 8.836, 8.837, 8.838.

- 8.839, 9.034, 9.035, 9.036, 9.037, 9.038, 9.434, 9.435, 9.436, 9.437, 9.438, 9.439, 10.034, 10.035, 10.036, 10.037, 10.038, 10.039, 10.432, 10.433, 10.434, 10.435, 10.436, 10.437, 10.438, 10.439, 11.036, 11.037, 11.038, 12.034, 12.036, 12.037, 12.038, 12.436, 12.437, 12.438, 12.439, 12.636, 12.637, 12.638.

- Въ 500 рублей: №№ 30, 33, 34, 35, 36, 37, 336, 337, 433, 434, 435, 436, 437, 736, 737, 739, 834, 836, 837, 936, 937, 939, 1.030, 1.035, 1.036, 1.126, 1.135, 1.434, 1.436, 1.636, 1.734, 1.736, 1.836, 1.837, 2.036, 2.037, 2.038, 2.039, 2.431, 2.433, 2.434, 2.436, 2.437, 2.438, 2.736, 2.737, 2.836, 2.837, 3.036, 3.037, 3.038, 3.039.

- Въ 1.000 рублей: №№ 30, 33, 35, 36, 37, 330, 335, 433, 434, 435, 436, 633, 635, 636, 637, 834, 835, 836, 837, 936, 937, 1.036, 1.037, 1.136, 1.137, 1.139, 1.234, 1.236, 1.237, 1.332, 1.336, 1.338, 1.424, 1.426, 1.636, 1.736, 1.836, 1.837, 1.838, 2.036, 2.037, 2.038, 2.236, 2.339, 2.436, 2.437, 2.438, 2.636, 2.637, 2.836, 2.837, 2.838, 2.936.

Въ 5.000 рублей: № 36.

М. Земельныхъ, ср. 48 лѣтъ 8 мѣс.

Въ 125 рублей: №№ 1.434, 1.436, 1.437, 1.438 и 1.439.

Теченіе процентовъ по вышедшимъ въ XXII тиражъ закладнымъ листамъ прерывается со срока ихъ оплаты, 2-го января 1884 года. Оплата до срока будетъ производиться съ учетомъ изъ 6%.

Оплата купоновъ и закладныхъ листовъ будетъ производиться

въ Москвѣ — правленіемъ банка, московскимъ купеческимъ банкомъ и конторой Л. С. Полякова; въ С.-Петербургѣ — Государственнымъ банкомъ, конторой І. Е. Гинцбурга и волжско-камскимъ коммерческимъ банкомъ; въ Екатеринбургѣ — сибирскимъ торговымъ банкомъ; въ Оренбургѣ — конторой московскаго торговаго банка; въ Тамбовѣ — обществомъ взаимнаго кредита; въ Пензѣ — городскимъ общественнымъ банкомъ; въ Костромѣ — агентомъ банка Рудзкимъ; въ Торжкѣ — обществомъ взаимнаго кредита, и кромѣ того: *въсьми отдѣленіями и конторами Государственной банка, въсьми отдѣленіями волжско-камскаго коммерческаго банка.* Тиражныя таблицы съ указаніемъ номеровъ, вышедшихъ по предыдущимъ тиражамъ и не предъявленныхъ къ оплате, можно получать въ правленіи банка, у І. Е. Гинцбурга, въ С.-Петербургѣ, и у всѣхъ агентовъ банка.

Правленіе нижегородско-самарскаго земельного банка. (17)

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.